



Сороковая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О СТО ПЯТОМ
ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в четверг, 5 декабря 1985 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель:	Г-н ДЕ ПИньЕС	(Испания)
позднее:	Г-н МУШУТАС (заместитель Председателя)	(Кипр)
позднее:	Г-н ДЕ ПИньЕС	(Испания)
позднее:	Г-н САРРЕ (заместитель Председателя)	(Сенегал)
позднее:	Г-н АГИУС (заместитель Председателя)	(Мальта)

- Положение на Ближнем Востоке: доклады Генерального секретаря [38] (продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

85-64630/A

Заседание открывается в 15 ч. 30 м.

ПУНКТ 38 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
(A/40/168, A/40/668 и Add.1, A/40/779 и Corr.1)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Я хотел бы напомнить представителям, что в соответствии с решением, принятым сегодня на утреннем пленарном заседании, список ораторов для выступления в прениях по данному пункту повестки дня будет закрыт в 17 ч. 00 м. сегодня.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): Конфликт на Ближнем Востоке, который мы сейчас обсуждаем, возможно является самым сложным региональным конфликтом сегодняшнего дня. Это очень длительный и трагический конфликт, который имеет весьма глубокие корни. Конфликт непосредственно затрагивает Израиль, палестинский народ и арабские государства региона. Для того чтобы достичь мирного и прочного урегулирования этого конфликта, для чего, как мы все надеемся, будет найден компромисс - компромисс, который будет удовлетворять и получит согласие и поддержку всех этих сторон.

По-просту говоря, мы обсуждаем претензии двух народов на одну и ту же территорию. Резолюция I81 (II) Генеральной Ассамблеи признала национальные права двух заинтересованных народов и предоставила правовую основу для двух суверенных государств в подмандатной Палестине - государства Израиль и арабского палестинского государства. Эта основная концепция была и остается одним из краеугольных камней для справедливого и мирного решения. Мы твердо верим, что, для того чтобы достичь прочного мира, следует удовлетворить законные требования палестинского народа на самоопределение на своей собственной национальной земле.

(Г-н Ферм, Швеция)

Хорошо известные резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности содержат важнейшие элементы урегулирования. Они предусматривают надлежащую основу для переговоров, направленных на всеобъемлющее урегулирование. Понимание моего правительства основного направления этих двух резолюций в том, что в результате переговоров Израиль покинет оккупированные в 1967 году территории. В резолюции 242 (1967) твердо устанавливается, что приобретение территории с помощью силы является недопустимым. Соседи Израиля со своей стороны должны полностью признавать право Израиля на жизнь в мирных, безопасных и признанных границах.

Справедливое урегулирование конфликта на Ближнем Востоке не может основываться на насилии или военном превосходстве. Это урегулирование должно быть достигнуто с помощью переговоров. Поэтому чрезвычайно важно, чтобы все заинтересованные стороны приняли участие в переговорах, ведущих к всеобъемлющему урегулированию. Ни одну из главных сторон, непосредственно участвующих в конфликте, нельзя исключать, поскольку никакое решение на основе переговоров невозможно без их участия и поддержки. Такими сторонами являются Израиль, палестинцы и соседние арабские государства. В некоторых кругах выдвигаются доводы в пользу исключения Организации освобождения Палестины (ООП) из этих переговоров, однако они неубедительны. Мы по-прежнему считаем, что любая попытка достичь соглашения через головы палестинцев приведет к созданию новых проблем и затянет конфликт. Существенно необходимо, чтобы сами палестинцы получили право определять свою собственную форму представительства в этих переговорах. Представители палестинцев должны быть приемлемы в первую очередь для самого палестинского народа. В противном случае урегулирование на основе переговоров не получит поддержки этого народа.

(Г-н Ферм, Швеция)

Соединенные Штаты Америки и Советский Союз были и остаются сторонами, глубоко затронутыми в конфликте. Стратегические реалии требуют участия в мирном процессе также и крупных держав. Отрадно, что и в Израиле сейчас, как представляется, проявляется большее понимание этой концепции. Прямые переговоры между сторонами в рамках международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций могли бы стать вполне осуществимыми.

С 1967 года Израиль оккупирует территории в этом регионе. Международное право, в особенности четвертая Женевская конвенция, четко определяет права и обязанности оккупирующей державы. Население в условиях оккупации также обладает определенными правами согласно этой конвенции, включая, разумеется, право на самоопределение, которое принадлежит всем народам. Эти принципы международного права должны строго соблюдаться. Швеция неоднократно критиковала политику Израиля на оккупированных территориях. Израиль продолжает нарушать международное право. Израильские поселения на этих территориях являются очевидными примерами таких нарушений. Таким же нарушением является депортация палестинцев в Иорданию. Эта политика не только незаконна, но ее продолжение представляет собой также серьезное препятствие для мира.

Вызывает также тревогу тот факт, что Израиль использует любой повод, для того чтобы применять исключительно жесткие и несоизмеримо карательные меры в нарушение международного права и нередко ценой больших жертв среди гражданского населения. Недавний воздушный налет на штаб-квартиру Организации освобождения Палестины в Тунисе является лишь одним из примеров действий такого рода. Этот налет был совершенно справедливо осужден Советом Безопасности и большинством правительств стран мира, в том числе и моим. Его нельзя оправдать положениями Статьи 51 Устава Организации Объединенных Наций. Подрыв уважения к Уставу Организации Объединенных Наций и

(Г-н Ферм, Швеция)

всеобщего применения положений этого Устава не только противоречит долговременным интересам безопасности Израиля, но и создает весьма опасный прецедент для всего человечества в целом. Никакая страна не окажется в выигрыше, если будет действовать закон джунглей.

В этой связи я хотел бы повторить, что ООП тоже должна оправдывать те надежды, которые мы связываем с ней в этой Организации. Ряд неприглядных инцидентов в течение нескольких последних месяцев отчетливо свидетельствует об участии членов ООП в террористических действиях. Даже, если некоторые из этих актов были совершены без ведома и одобрения руководства Организации, руководство тем не менее не может избежать политической и моральной ответственности.

В течение последних четырех десятилетий войны и насилия привели к большим жертвам среди гражданского населения на Ближнем Востоке. В результате террористических актов погибло множество мирных граждан. Такие акты сегодня вновь широко распространились в регионе и охватили другие районы мира. В результате такие акты нередко, - а, возможно, в этом и состояла их цель, - подрывали усилия по достижению мира. В этом контексте я хотел бы напомнить, что в 1948 году посредник Организации Объединенных Наций граф Бернадотт - представитель Швеции - был убит в результате террористического нападения. Трагическая спираль насилия на Ближнем Востоке продолжает раскручиваться и по сей день. Эта тенденция должна быть обращена вспять. Совершенно необходимо бороться с терроризмом во всех его формах.

Ни одна страна в регионе не пострадала в большей степени от войны и насилия, чем Ливан. Последствия неразрешенного вопроса о Палестине коснулись и этой страны. Внешнее вмешательство подорвало и без того хрупкую социальную структуру Ливана. Широкие слои населения, и не в последнюю очередь палестинские беженцы, оказались в чрезвычайно неустойчивом положении. Суверенитет и целостность

(Г-н Ферм, Швеция)

Ливана должны уважаться. Различные группы населения этой страны должны получать поддержку в своих усилиях разрешить свои разногласия и восстановить мир в своей стране.

Организация Объединенных Наций несет особую ответственность за поиски решения конфликта на Ближнем Востоке не только по историческим причинам, но также и потому, что этот вопрос затрагивает основные аспекты мира и безопасности и международного права. Бесчисленные усилия предпринимались в рамках Организации в течение последних десятилетий для урегулирования этого конфликта.

Поиски всеобъемлющего урегулирования пока что не принесли успеха. Эта неудача, которая является трагической, однако не может быть отнесена на счет Организации Объединенных Наций, как таковой. Причины следует искать в другом месте, за пределами Организации. Организация Объединенных Наций в течение многих лет играла полезную и почетную роль. Дипломатическая деятельность, операции по поддержанию мира и деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) - все это свидетельствует о терпеливых и конструктивных усилиях Организации Объединенных Наций, нередко в очень сложных обстоятельствах.

Именно здесь в Организации Объединенных Наций и определяются основные принципы для решения. Именно здесь стороны в конфликте высказывают свое мнение. Организация Объединенных Наций является уникальным международным форумом для обмена мнениями и диалога по поводу этого конфликта.

(Г-н Ферм, Швеция)

Всеобъемлющее урегулирование конфликта, возможно, еще будет нескоро, но перспективы продвижения вперед в направлении урегулирования, по-видимому, не такие уж мрачные. Имеются признаки того, что у всех сторон конфликта растет стремление к миру.

Позвольте мне сказать, что Организация Объединенных Наций должна по-прежнему настаивать на принципах международного права и таких основных моментах урегулирования, о которых я говорил ранее. Кроме того, Организация Объединенных Наций должна попытаться облегчить мирный процесс, предложив рамки, содействующие сближению сторон в ходе непосредственных переговоров. Конференция Организации Объединенных Наций могла бы стать такими рамками, и мы считаем, что стороны должны полностью воспользоваться возможностями, которые имеются у Организации Объединенных Наций.

Г-н ШАРИФ (Судан) (говорит по-арабски): Моей делегации нет необходимости подробно говорить о важном значении деятельности этой Ассамблеи в отношении положения на Ближнем Востоке, и не только потому, что этот вопрос постоянно бросает вызов эффективности и авторитету Организации Объединенных Наций, но также и потому, что он представляет собой угрозу стабильности и безопасности в этом стратегическом районе и во всем мире.

Положение на Ближнем Востоке стало таким вопросом, который ежегодно стоит на повестке дня Генеральной Ассамблеи. Он вызывает интерес, соответствующий тому значению, которое вопрос о Палестине — основа и существо спора по Ближнему Востоку — имеет для всего международного сообщества с тех пор, как мы обрекли палестинский народ на переселение, и с тех пор, как началось наступление сионистов на этот регион, который играл важную роль в духовном и культурном развитии человечества и по-прежнему вносит важный вклад в различных областях. Кровавые события, которые происходят в этом регионе в течение последних десятилетий, показали, что международный мир,

(Г-н Шариф, Судан)

безопасность и экономическая стабильность органически связаны с установлением мира и справедливого и всеобъемлющего урегулирования спора на Ближнем Востоке.

Многочисленные войны, самой последней из которых был конфликт в Ливане, подтвердили, что логика грубой силы, какой бы порочной и варварской она ни была, не может подавить национальный дух мужественного палестинского народа и заставить его отказаться от его законных национальных прав. Этот горький опыт показывает крах политики силы и тот факт, что решение спора на Ближнем Востоке состоит в политическом урегулировании на основе справедливости в соответствии с волей международного сообщества и его резолюциями, в которых говорится, что палестинская проблема является основой арабо-израильского спора.

Продолжающееся ухудшение положения на Ближнем Востоке и провал всех инициатив, направленных на то, чтобы добиться всеобъемлющего мира, усилили тревогу международного сообщества по поводу возможных последствий происходящих событий, особенно ввиду продолжающейся неуступчивости и высокомерия Израиля и его отказа признать законные права палестинского народа.

Продолжение нынешнего положения предвещает новые взрывы — среди которых вторжение в Ливан не является последним, — убийства ни в чем не повинных людей, повторение актов агрессий против государств этого региона и другие варварские акты, которые стали политикой, которую провозглашают правители Тель-Авива. Проводя подобную политику и практику, Израиль доказал, что он не относится к числу миролюбивых государств. На своей девятой чрезвычайной специальной сессии международное сообщество заявило о своей убежденности в том, что ранее находило подтверждение в резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, резолюциях, которые отвергает сионистское образование. Продолжающееся выступление этого режима против воли международного сообщества приведет этот регион на грань взрыва и приведет к дальнейшему усилению борьбы со всеми ее печальными и трагическими последствиями.

(Г-н Шариф, Судан)

Израиль должен понять, что его позиция в отношении положения на Ближнем Востоке бесполезна и больше уже никого не убеждает, что его настойчивое стремление отвлечь внимание от сути этого конфликта путем разговоров о других проблемах не может обмануть никого. Израиль был и остается причиной напряженного положения на Ближнем Востоке.

Международное сообщество неоднократно подчеркивало, что невозможно установить справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке без полного и безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных палестинских и арабских территорий, включая священный город Иерусалим, без предоставления палестинскому народу возможности осуществить свое право на самоопределение и создать свое собственное независимое суверенное государство на своей национальной земле под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), его единственного законного представителя.

Международное сообщество повторило эти принципы во время Международной конференции по вопросу о Палестине, которая признала в Женевской декларации важность созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку в качестве усилия международного сообщества, направленного на осуществление справедливого и прочного урегулирования борьбы в этом важном регионе. Мы по-прежнему надеемся, что призыв созвать международную конференцию встретит необходимый отклик, с тем чтобы этот регион мог добиться стабильности, которой он был лишен в течение долгих десятилетий. Отрицательный ответ Израиля на предложение о созыве этой конференции соответствует его негативной позиции, которую он занимает в отношении любого искреннего призыва добиться мирного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке. Он уже отверг все мирные инициативы, включая арабский план мира, выдвинутый на Конференции в верхах в Фесе и подтвержденный на совещании в верхах арабских стран в Касабланке.

(Г-н Шариф, Судан)

Постоянный выбор Израиля - это использование силы оружия в полное пренебрежение тем фактом, что мир, навязанный силой оружия, не может быть прочным. Это находит подтверждение в событиях, имевших место в регионе, и совсем недавний пример - это героическое сопротивление ливанского народа.

Трагическое положение на Ближнем Востоке является серьезным испытанием для всего международного сообщества и ставит перед ним вопрос о необходимости разработать средства, которые вынудят Израиль выполнить резолюции международного сообщества путем принятия обязательных санкций, предусмотренных в Уставе для того случая, когда какое-либо государство отказывается выполнять нормы и ценности, единогласно признанные международным сообществом.

Мы хотели бы также подчеркнуть серьезные последствия существования оси Претория-Тель-Авив для борьбы африканских и арабских народов. Этот союз нечестивых ставит новые проблемы перед народами Африки и арабского мира, особенно с тех пор как стало ясно, что этот союз носит заговорщический характер и что он направлен непосредственно против прав этих народов. Международное сообщество осудило эту ось в 1975 году, когда оно заявило, что сионизм - это форма отвратительной расовой дискриминации.

Конструктивная позиция арабских стран и ООП в отношении различных инициатив, направленных на достижение справедливого и прочного урегулирования спора на Ближнем Востоке, вскрывает упорство правителей сионистского образования, которые продолжают нарушать резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Более того, это образование продолжает систематически нарушать все права палестинцев как внутри, так и за пределами оккупированных территорий.

(Г-н Шариф, Судан)

В этом контексте Специальный политический комитет несколько дней назад завершил обсуждение доклада Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (A/40/702). Моя делегация хотела бы просто сослаться на этот доклад, который предупреждает мир об опасных мерах, которые мало отличаются от мер инквизиции, а также нацизма и фашизма.

Представителю сионистского образования, прежде чем обвинять цивилизованные общества в невежестве и глупости и назвать ООП террористами, следует внимательно прочитать этот доклад, подготовленный нейтральным международным комитетом. В ходе обсуждений, проводимых Комитетом, сионистское образование подтвердило свой полный отказ выполнять Женевскую конвенцию, касающуюся защиты гражданского населения во время войны в отношении населения оккупированных территорий, и подтвердило свое упорство, не позволяя членам Комитета на оккупированных арабских территориях расследовать бесчеловечные условия, в которых проживает арабское население на оккупированных территориях.

Важный доклад Генерального секретаря (A/40/779 и Corr.1) отражает различные аспекты положения на Ближнем Востоке, включая военные аспекты и действия по поддержанию мира, обзор положения на оккупированных арабских территориях и гуманитарные и политические аспекты проблемы, и завершается оценкой всех мирных инициатив, направленных на достижение мирного урегулирования этого конфликта. Моя страна выражала свою поддержку всех этих инициатив и фактически всех шагов, предпринятых в этом направлении, важнейшим из которых явилось иордано-палестинское соглашение, подписанное в Аммане в феврале этого года, что, по мнению моего правительства, является важным шагом в направлении мира на Ближнем Востоке.

(Г-н Шариф, Судан)

Моя делегация разделяет сожаление Генерального секретаря, выраженное в пункте 35 его доклада, по поводу разногласий в Совете Безопасности в отношении мирного урегулирования на Ближнем Востоке. Мы разделяем его веру в том, что ближневосточный конфликт со всеми его многими сложными и взаимосвязанными вопросами можно будет полностью урегулировать только путем всеобъемлющего урегулирования на основе переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон и крупных держав, особенно сверхдержав.

В заключение я хотел бы сказать, что народ Судана в ходе своей славной апрельской революции подтвердил, что он твердо стоит на стороне палестинского народа в его борьбе за национальное освобождение и восстановление его погранных прав и еще раз призывает международное сообщество выполнить его историческую ответственность и немедленно и серьезным образом восстановить права тех, кому они законно принадлежат.

Г-н ТЕРНУДД (Финляндия) (говорит по-английски): Положение на Ближнем Востоке продолжает создавать постоянную угрозу международному миру и безопасности. Продолжение насилия и страданий в районе Ближнего Востока вызывает обеспокоенность не только у непосредственных сторон, но и всего международного сообщества в целом.

Это создает порочный круг. В то время как мы теряем возможности мирного урегулирования, нарастает разочарование, а это ведет к новому кругу насилия. За последние месяцы мы были свидетелями целого ряда трагических инцидентов, которые привели к гибели многих невинных граждан. Мы решительно осуждаем все виды насилия и настоятельно призываем все стороны и отдельных лиц строго соблюдать нормы международного права и обеспечить возможность для урегулирования на основе мирных переговоров.

(Г-н Тернудд, Финляндия)

Правительство Финляндии с большим интересом изучило предложения и инициативы, которые выдвигались в целях достижения всеобъемлющего справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке путем переговоров. Мы надеемся, что эти инициативы ускорят мирный процесс, столь необходимый в этом регионе.

Только переговоры могут принести мир Ближнему Востоку. Основа для такого урегулирования уже давно определена в резолюциях Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973) и признается во всем мире. Израиль должен покинуть арабские территории, оккупированные с 1967 года. Приобретение территории с помощью силы является недопустимым. Право Израиля и всех других государств региона на существование в рамках безопасных и признанных границ должно быть гарантировано.

В центре ближневосточного конфликта по-прежнему остается вопрос о Палестине. До тех пор, пока эта проблема не будет решена, не может быть никакого прочного урегулирования ближневосточной проблемы. Необходимо обеспечить законные права палестинцев, включая их право на национальное самоопределение. Это предполагает их право на участие в переговорах, касающихся их собственного будущего в рамках всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке. В этом контексте Финляндия считает, что ООП является наиболее значительным представителем национальных чаяний палестинского народа.

Поиски всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке постоянно наталкивались на непреодолимые препятствия. Важнейшим препятствием являются незаконные действия Израиля.

Израиль продолжает осуществлять политику создания поселений на оккупированных им территориях и распространил свою юрисдикцию на Голанские высоты. Он также предпринял действия, направленные на изменение статуса Иерусалима. Все эти акты были отвергнуты Советом Безопасности. Политика Израиля на оккупированных территориях привела к росту напряженности и отчаяния на оккупированных

(Г-н Тернудд, Финляндия)

территориях Западного берега и сектора Газа, что привело к актам насилия и страданиям мирного коренного населения и палестинских беженцев.

Насилие и напряженность трагически охватили весь регион, в особенности Ливан, который стал несчастной жертвой всех различных споров и конфликтов, которые являются следствием нерешенных основных проблем на Ближнем Востоке. Это вызывает глубокую тревогу правительства Финляндии. Уникальная возможность, возникшая с выводом израильских войск, не принесла надежного прекращения огня между внутренними противоборствующими сторонами на юге Ливана и не привела к восстановлению власти ливанского правительства в этом регионе. Наоборот, по всей территории Ливана продолжают вооруженные столкновения. Мы считаем, что соглашение между воюющими сторонами является единственным путем для спасения независимости и суверенитета Ливана. Территориальная целостность Ливана в рамках международно признанных границ должна строго соблюдаться.

Поддерживая добрые отношения со всеми заинтересованными государствами, включая самых непосредственных участников конфликта, Финляндия смогла внести конструктивный вклад в решение противоречивых проблем Ближнего Востока. Мы твердо намерены продолжать эту политику, которая позволила нам оказывать мирные услуги всем заинтересованным сторонам по мере необходимости. Ощутимым выражением этой политики является участие Финляндии во всех действиях ООН по поддержанию мира в этом регионе. В настоящий момент Финляндия держит целый батальон во Временных силах Организации Объединенных Наций в Ливане, Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением и имеет контингент в Органе Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине.

(Г-н Тернудд, Финляндия)

Являясь существенной частью услуг ООН, операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира играют жизненно важную роль в усилиях по достижению мирного политического урегулирования проблем этого региона. Мы убеждены, что эти услуги будут иметь важное значение до тех пор, пока мы не сможем добиться урегулирования путем переговоров. Тем не менее Организация Объединенных Наций может оказывать такие услуги только в случае поддержки со стороны заинтересованных сторон так же, как и крупных держав. Поскольку сейчас отмечаются некоторые позитивные сдвиги в международном климате в целом, мы надеемся, что вдохновляющий пример диалога найдет свое воплощение в усилиях по достижению мирного и всеобъемлющего урегулирования всех сложных аспектов положения на Ближнем Востоке.

Г-н ШАХ НАВАЗ (Пакистан) (говорит по-английски): Нынешние обсуждения в Генеральной Ассамблее положения на Ближнем Востоке вновь свидетельствуют об опасности, которую представляет неурегулированный ближневосточный конфликт для международного мира и безопасности. Они напоминают нам также о необходимости выполнения обязательных условий урегулирования, к которому до сих пор не привела серия мирных инициатив последнего времени.

Основная позиция в отношении ближневосточного конфликта выражена в докладе Генерального секретаря следующим образом:

"Усилия, которые прилагались в рамках Организации Объединенных Наций в прошлом, дали некоторые важные результаты, которыми непозволительно пренебрегать. Хотя позиции различных участников ближневосточного конфликта по-прежнему в значительной степени расходятся, всеобщее одобрение получила резолюция 242 (1967) Совета Безопасности, в которой содержится два важных принципа урегулирования на Ближнем Востоке, а именно: вывод израильских сил с оккупированных территорий и, во-вторых, уважение и признание суверенитета, территориальной

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

целостности и политической независимости каждого государства в данном районе и их права жить в мире в безопасных и признанных границах. Помимо этих двух принципов существует также широкая договоренность в отношении того, что при любом урегулировании необходимо удовлетворительно решить палестинскую проблему на основе признания законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение". (A/40/779, пункт 37)

Желание арабов принять условия для справедливого и прочного урегулирования, отмеченное в докладе Генерального секретаря, и готовность арабов к переговорам на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности подтверждают их истинные стремления к миру. Выступая на сороковой сессии Генеральной Ассамблеи, Его Величество король Иордании Хусейн вновь ясно изложил позицию арабов. По вопросу о Палестине, являющемуся сердцевиной ближневосточного конфликта, он сказал следующее:

"Факт в том, что палестинская проблема и Организация Объединенных Наций являются близнецами, которые были рождены войной, близнецами, которые появились, росли и страдали вместе.

Пусть никто не думает, что мы довольны такой общностью судьбы. Напротив, мы надеемся, что это скоро кончится с достижением справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования палестинской проблемы и с решением соответствующих вопросов. Это должно быть сделано в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и путем осуществления резолюций этой Организации, особенно четырех из них, которые представляют сбалансированную основу для любого справедливого и мирного урегулирования. Это резолюции Генеральной Ассамблеи I8I (II) от 1947 года, которая обуславливает отделение Палестины, и I94 (III) от 1948 года, которая касалась решения проблемы палестинских беженцев, а также резолюция 242 (1967) Совета Безопасности от 1967 года, которая призывает Израиль уйти с

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

оккупированных арабских территорий и подтверждает право каждого государства жить в мире и в рамках безопасных и признанных границ, и, наконец, резолюция 338 (1973) Совета Безопасности от 1973 года, содержащая призыв к переговорам между сторонами в конфликте...". (A/40/PV.12, стр. 11)

Последние годы как в Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами был выдвинут ряд инициатив, нацеленных на достижение всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта.

К их числу относится предложение арабских руководителей в Фесе в сентябре 1982 года, предложения президента Рейгана, предложения Советского Союза, сделанные в том же месяце, идея о проведении международной мирной конференции по Ближнему Востоку, поддержанная Генеральной Ассамблеей в 1983 году, и самая последняя мирная инициатива короля Хусейна, основанная на соглашении, заключенном в феврале этого года, между ним и руководителем Организации освобождения Палестины (ООП) Председателем Ясиром Арафатом.

Для достижения прочного мира на Ближнем Востоке нет недостатка ни в подлинных инициативах, ни в желании со стороны арабских государств. Арабские государства готовы немедленно начать переговоры, которые отвечали бы законным интересам всех сторон, вовлеченных в конфликт.

Подлинным препятствием на пути к миру является отказ Израиля уйти с оккупированных территорий и признать неотъемлемые права палестинского народа. Именно неуступчивость Израиля препятствовала до сих пор осуществлению каждой мирной инициативы по Ближнему Востоку.

За последние четыре десятилетия Израиль систематически расширял свою территориальную экспансию в этом районе. Израильская политика репрессий против палестинского народа и частое применение силы против своих арабских соседей является результатом такой экспансионистской политики. Возникшая в результате этого волна

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

насилия привела к непрекращающейся напряженности и конфликтам на Ближнем Востоке.

Израильская концепция безопасных границ исключает возможность ухода с оккупированного Западного берега, сектора Газа и Голанских высот. Израиль ощущает несоответствие между своими интересами безопасности, заключающимися в поддержании незаконного контроля над оккупированными территориями, и резолюциями Совета Безопасности, содержащими принцип недопустимости захвата территорий силой и делающими этот принцип основой справедливого и прочного урегулирования. Именно такое искаженное представление о своем месте и роли в регионе заставляет Израиль проводить политику разнузданного экспансионизма и постоянной аннексии оккупированных территорий, включая священный город Иерусалим.

В заключение доклада Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (А/40/702) говорится, что политика Израиля основывается на концепции, согласно которой территории, оккупированные в 1967 году, являются частью государства Израиль. Далее в докладе говорится:

"... по-прежнему принимаются меры, направленные на создание поселений, экспроприацию имущества и прямое или косвенное содействие тому, чтобы коренное население покидало эту территорию... Такая политика свидетельствует о явном намерении правительства Израиля аннексировать территории, оккупированные в 1967 году, и является нарушением международных обязательств, взятых на себя Израилем в качестве государства - участника Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны". (А/40/702, пункт 321)

По оценкам, Израиль захватил более половины территории Западного берега и продолжает создавать новые поселения, конфискуя новые арабские земли. Израильская политика создания и постоянного

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

расширения поселений, наряду с мерами притеснения палестинского населения, преднамеренного отказа ему в доступе к ресурсам земли, и увеличивающийся контроль за экономической деятельностью неопровержимо свидетельствуют об израильском плане изменить демографический и исторический характер оккупированных территорий.

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

Израильская кампания, направленная на то, чтобы уничтожить символ палестинского национализма и подавить все проявления палестинской воли на обретение самоопределения и независимости, не ограничивается оккупированными территориями. Израильское вторжение в Ливан в 1982 году и последовавшая за этим кровавая расправа с палестинцами в Сабре и Шатиле, продолжающиеся вторжения Израиля в южную часть Ливана, кровопролитное нападение на помещения Организации освобождения Палестины (ООП) в Тунисе в октябре 1985 года и непрекращающаяся кампания с целью очернения ООП отражают судорожный отказ Израиля мириться с палестинским национализмом, с которым он вынужден будет прийти к согласию во имя своей собственной безопасности и мира в регионе.

У Израиля есть выбор между миром, основанным на признании законных прав палестинского народа и соблюдении международного права, и шаткой безопасностью, приобретенной военными средствами, насильным удержанием оккупированных территорий и постоянными враждебными действиями в отношении своих арабских соседей. Действительно, именно израильская маниакальная психология и его тенденция прибегать к агрессивным действиям охватывают гневом весь Ближний Восток и создают серьезную угрозу безопасности всех государств в регионе. Сохранение этого невыносимого положения лишь еще более будет изолировать Израиль и усиливать его зависимость от своих союзников, которые будут вынуждены сталкиваться с возрастанием политической цены за продолжающийся конфликт и насилие на Ближнем Востоке.

Перспективы справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке все еще существуют и могут быть возрождены посредством готовности к переговорам на основе предложения о созыве международной конференции по Ближнему Востоку и недавней инициативы короля Хусейна.

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

Международная конференция является реальной эффективной формой для выработки урегулирования, которое отвечает законным интересам всех сторон. Созыв Конференции предполагает участие всех сторон конфликта и пяти постоянных членов Совета Безопасности без предвзятого отношения к их соответствующим позициям. Поэтому вызывает сожаление, что Израиль возражает против созыва Конференции и по сути против любого участия Организации Объединенных Наций в урегулировании ближневосточного конфликта.

Такая сложная проблема, как проблема Ближнего Востока, не может быть решена путем частичного подхода, который исключает одну или другую сторону. В переговорах, для того чтобы они увенчались успехом, должны участвовать все заинтересованные стороны, а также великие державы, на которых по Уставу Организации Объединенных Наций возложена особая ответственность за сохранение международного мира и безопасности. Недавняя встреча в верхах в Женеве между руководителями Соединенных Штатов и Советского Союза должна способствовать улучшению климата в отношениях между Востоком и Западом, что, как мы надеемся, проложило бы путь к скорейшему созыву предлагаемой международной конференции по Ближнему Востоку.

Конфликт на Ближнем Востоке является слишком серьезным вопросом, чтобы международное сообщество могло допускать пассивность и уныние. Организация Объединенных Наций, которая тесно связана с палестинским вопросом с самого его возникновения, должна выполнить свои обязательства в отношении палестинского народа путем осуществления своей моральной и политической власти, с тем чтобы гарантировать возвращение его неотъемлемых национальных прав. Организация Объединенных Наций должна и впредь мобилизовать свои ресурсы с тем, чтобы облегчить трудное существование палестинцев, живущих в условиях израильской оккупации, а также предоставить помощь тому, кто живет в изгнании в палестинских лагерях беженцев.

(Г-н Шах Наваз, Пакистан)

Приверженность народа Пакистана палестинскому делу начала проявляться еще тогда, когда мы сами сражались за нашу свободу сорок лет тому назад. В 1940 году наши руководители приняли решение начать движение в Пакистане, одновременно заявив о своей солидарности с народом Палестины. С тех самых пор конфликт на Ближнем Востоке и оккупация палестинских территорий и священного города Иерусалима, а также страдания народа Палестины пробудили глубокие чувства у народа Пакистана. Мы твердо уверены в справедливости палестинского дела и пользуемся этой возможностью для того, чтобы еще раз заявить о своей солидарности с палестинским народом в его борьбе за обретение своего права на самоопределение и независимость и с арабскими народами в их усилиях, направленных на урегулирование конфликта на Ближнем Востоке и укрепление мира и стабильности в их регионе.

Г-н БУЙ СУАН НХАТЬ (Вьетнам) (говорит по-английски): Вопрос о Ближнем Востоке включен в повестку дня Генеральной Ассамблеи уже много десятилетий и по-прежнему является самым злободневным и неотложным вопросом в международной политической жизни. Однако в течение последних нескольких лет в положении в этом регионе произошли некоторые трагические события, которые заслуживают нашего пристального внимания.

Напряженность на Ближнем Востоке усугубляется дополнительными осложнениями, возникшими непосредственно из-за политики Израиля в сотрудничестве с его стратегическим союзником.

Последние сорок лет были свидетелями шести больших войн и бесчисленных вооруженных конфликтов в этой части мира. Война 1948 года, развязанная Израилем, нарушила резолюцию I81 А и В (II) Генеральной Ассамблеи от 1947 года, что привело к лишению прав на существование палестинского государства и к бегству миллионов людей в соседние арабские государства. Эти произошедшие войны по своей сути были войнами агрессивными и захватническими, которые

(Г-н Буй Суан Нхатъ, Вьетнам)

велись израильскими властями в попытке достигнуть своих амбиций о создании великого еврейского государства. Синай, Западный берег, сектор Газа, Голанские высоты и другие территории, таким образом, попали в руки Израиля; они стали либо буферными зонами, либо площадками, где Израиль наращивает свою военную силу для нападений на арабские страны. Политика, акты агрессии и аннексия территорий Израилем, вдохновляемые и поддерживаемые империалистическими силами, представляют собой прямую угрозу для безопасности всех арабских государств и для мира и стабильности в регионе и во всем мире. Израиль поэтому здесь в этом форуме был назван источником региональной напряженности и осужден как немиротлюбивое государство.

Последние сорок лет также стали свидетелями альянса Израиля с империалистическими силами. Они питали сионизм и ежегодно скармливали ему миллиарды долларов, таким образом превращая его в террористское государство и регионального жандарма. Они также снабжали его военный механизм практически всем, включая самое современное оружие, ядерную технологию и лицензии на производство оружия. Это помогло Израилю стать крупным поставщиком оружия, который в настоящее время принимает участие в модернизации вооруженных сил одной из крупных азиатских стран, также осуществляющей экспансионизм и гегемонизм. Сотрудничество Израиля и тайный стговор с его азиатским другом, а также с расистским режимом Южной Африки являются причиной серьезной тревоги для всех народов во всем мире.

(Г-н Буй Суан Нхат, Вьетнам)

На этом форуме и на других международных форумах империалистические силы всячески ограждали Израиль от санкций на основании Устава Организации Объединенных Наций и от давления и осуждения со стороны международной общественности. В Совете Безопасности неоднократно злоупотребляли правом вето с целью отклонить проекты резолюций, причем даже тех, которые носили чисто гуманитарный характер и осуждали акции и практику Израиля. В качестве примера можно привести использование права вето Соединенными Штатами Америки в отношении резолюции по Ливану в начале этого года. Следует напомнить, что как Израиль, так и Соединенные Штаты Америки несут ответственность за разрушения в Бейруте и в части Ливана с целью ликвидации палестинских сил сопротивления и ливанских патриотических сил. Но даже участие американской морской пехоты не могло спасти эти маневры от провала, в результате чего Израилю пришлось дорого заплатить за свою агрессию против Ливана.

Справедливая борьба палестинского народа и арабского сообщества пользуются симпатией и поддержкой всего прогрессивного человечества. У народов Палестины и арабских стран общий враг. На протяжении последних сорока лет арабские страны разделяли страдания перемещенных палестинцев, предоставляя им убежище и активно содействуя их сопротивлению израильской оккупации, поскольку они понимают, что это сопротивление является также непосредственным и позитивным вкладом в укрепление безопасности их стран. Как только Израилю удастся уничтожить это сопротивление, у него будут развязаны руки для агрессивных войн против этих государств. Вот почему укрепление потенциала палестинского сопротивления во всех областях стало таким настоящим и еще более необходимым.

Чаяния народов Ближнего Востока и международного сообщества о том, чтобы проблемы этого региона были решены быстро и успешно, на основе учета законных интересов всех причастных сторон, являются

(Г-н Буй Суан Нхать, Вьетнам)

законными. Хорошо известно, что этого можно добиться лишь путем приемлемого решения палестинского вопроса, который лежит в основе всех других региональных вопросов. До тех пор, пока Соединенные Штаты не прекратят своих происков в отношении этого региона и пока они будут поощрять и поддерживать территориальные амбиции израильских властей, не может быть и речи о мире в регионе. Мир и безопасность не могут быть установлены путем аннексии территорий и отказа от признания права на существование независимого палестинского государства. Мир и безопасность должны быть достигнуты путем всеобъемлющего урегулирования региональных вопросов, которое будет гарантировать законные интересы всех причастных сторон, прежде всего интересы палестинского народа. Такое решение будет достигнуто проведением международной мирной конференции по Ближнему Востоку при участии на равноправной основе всех заинтересованных сторон, в том числе Организации освобождения Палестины (ООП). Почти все государства - члены Организации Объединенных Наций высказали свою поддержку такой конференции. Приходится сожалеть о том, что Соединенные Штаты и Израиль до сих пор выступают против конференции, блокируя этим самым весь процесс.

Делегация Социалистической Республики Вьетнам считает международную конференцию по Ближнему Востоку единственным надлежащим путем для решения вопросов региона. Поэтому мы полностью поддерживаем проведение такой конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, как было предложено Советским Союзом, выступившим с инициативой 29 июля 1984 года. Мы считаем, что эта конференция должна быть незамедлительно созвана.

Мы обязуемся оказывать безоговорочную поддержку справедливой борьбе палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины за его национальные неотъемлемые права, включая право на возвращение в свои дома, право на самоопределение и право на создание независимого палестинского государства в Палестине.

(Г-н Буй Суан Нхатъ, Вьетнам)

Мы поддерживаем арабское единство и усилия арабского сообщества по координации действий против израильского экспансионизма. Мы уверены, что арабское единство и эффективная поддержка и помощь со стороны арабского сообщества и международного сообщества явятся значительным вкладом в справедливое дело палестинского народа.

Мы сурово осуждаем агрессивные акты и государственный терроризм Тель-Авива против палестинцев и других арабских народов на Ближнем Востоке. Мы требуем, чтобы Израиль незамедлительно прекратил эти акты и ушел со всех оккупированных им арабских территорий. Мы осуждаем планы сепаратного решения ближневосточных проблем. Реальности свидетельствуют о том, что Кэмп-Дэвидское соглашение провалилось и что этот дипломатический путь может привести лишь к тупику. Мы требуем, чтобы Соединенные Штаты и Израиль отказались от таких попыток и позитивно откликнулись на созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку, к проведению которой так сильно стремится международное сообщество.

После принятия Организацией Объединенных Наций сотен соответствующих резолюций, кровавая бойня на Ближнем Востоке продолжается. Нынешний тупик продлевает мучения и страдания палестинского народа. Нельзя ни на минуту затягивать такое парадоксальное положение. Организация Объединенных Наций должна принять эффективные и решительные меры, еще больше содействующие решению ближневосточных вопросов и удовлетворению требования международного сообщества.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Ближневосточная проблема является серьезным продолжением преступлений сионистов в Палестине и более широкими рамками замыслов сионистов, которые произошли с берегов Палестины и оттуда распространились повсеместно. Этот вопрос об отсутствии мира и безопасности в нашем регионе из-за политики Израиля.

Ближневосточный вопрос – это неприглядная картина, отражающая преступления сионистов, совершаемые на арабской земле: вопрос о Палестине, сирийские Голанские высоты, Ливан, преступное нападение на иракский ядерный реактор; преступное нападение в самое сердце тунисской столицы; а теперь нападения на арабо-американские центры и их персонал в Соединенных Штатах Америки. Это поразительная цепь преступлений в истории международного терроризма. Сионисты недавно протянули руку терроризма в Вашингтон против арабо-американцев – в Вашингтон, который кормит и поит их, и предоставляет им деньги и оружие, с помощью которого они совершают свои преступления против стран Ближнего Востока, а теперь также и против безопасности самих Соединенных Штатов и их граждан, распространяя свою преступную деятельность на арабские страны и их народы, и даже на всех тех, кто выступает за идеалы Организации Объединенных Наций.

Нам представлен доклад Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке, который частично отражает то, что причиняет Израиль всему миру. Есть Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНН) в Сирии, состоящие из 1 300 солдат; Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), состоящие из 7 000 солдат; Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНВУД) имеет две группы наблюдателей, одну – в Бейруте, а другую – в Египте. В районе всех соответствующих границ отсутствует безопасность, и все подвергались и продолжают подвергаться сионистско-израильской агрессии.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Миллионы беженцев как внутри, так и за пределами Палестины - один из аспектов преступлений Израиля на Ближнем Востоке. Согласно докладу Комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) около 2 000 000 из них живут за счет помощи этого агентства. Мы должны осознать ответственность и серьезное положение безнадежности и отчаяния, в котором они живут, мужчины, женщины и дети подвергаются убийствам, пыткам и оскорблениям на своей земле. Те, кто выступают против актов насилия во всем мире, должны изучить мотивы таких действий, если они хотят серьезно подойти к этой проблеме, поскольку несправедливость человека по отношению к человеку является самым отвратительным преступлением, последствия которого выходят за пределы полицейской процедуры и бичей тюремщиков.

Миллионы палестинцев, чьи права попораны, земли которых похищены, дома которых разрушены и которые лишены справедливости у себя на родине, являются жертвами попыток сионистов лишить их средств существования как достойного народа, который будет сопротивляться несправедливости любыми средствами и противостоять угнетателю, используя все средства законного сопротивления, чтобы ликвидировать несправедливость и рассеять мглу, окружающую их.

Переходим к резолюциям Организации Объединенных Наций - резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, резолюции специализированных учреждений и других организаций, резолюции комитетов и органов при Организации Объединенных Наций, которые занимаются проблемами палестинского народа и других арабских народов. Ни одна из них не была выполнена Израилем; все они были нарушены израильскими властями, и, отвергая их, Израиль бросает вызов мировому сообществу и авторитету Организации Объединенных Наций. Даже резолюция 181 (II) от 29 ноября 1947 года, в соответствии с которой Израиль приобрел законность, не имеющую оснований, не была выполнена Израилем*.

* Г-н Мушутас (Кипр), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Есть эмиссары Организации Объединенных Наций, посредники и органы расследования. Сионистские власти захлопнули перед ними дверь, мешают их работе и не признали их мандаты.

Агрессивные войны, которые Израиль ведет против арабского мира, превратили этот регион в одну из арен международного конфликта на самый длительный период в истории этого региона. Не успеет закончиться один акт агрессии, как начинается другой. Он готов убить мир в регионе, как только он полагает, что созрели условия для нового вторжения.

Вот картина положения на Ближнем Востоке. Это - проблема сионистской агрессии, которая началась в Палестине и переместилась в Ливан, Сирию, Ирак и Тунис, создавая угрозу для всех стран этого региона, - и эта агрессия еще не закончилась. Это - атмосфера террора, которую сионистские агрессоры создали для народов и стран региона. Ядром этой проблемы является продолжающаяся агрессия против народов и стран, которая была совершена Израилем, стоящим вне закона и избегающим правосудия, совершившим все возможные нарушения, поправшим все святое, нарушившим все международные конвенции, фальсифицировавшим историю, убийцу стариков, женщин и детей, узурпатора прав арабских народов на Ближнем Востоке и за его пределами. Мы не видим в перспективе справедливого урегулирования, на которое согласился бы Израиль и в отношении которого он не строил бы всяческих препятствий.

Сионистские власти не хотят мира. Они боятся мира, как вор боится закона и как убийца боится правосудия. На арабской встрече в верхах в Фесе арабы предложили мирный план, ради которого они пошли на большие жертвы. Однако Израиль отверг его полностью и всегда находит причины, чтобы отклонить его.

Фесский мирный план - это возможность для Израиля воспользоваться миром и добиться того, чего он не смог добиться ценой войны. Способность Израиля достичь победы над арабскими мусульманскими

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

народами - это просто миф. Война и мир - это два не равных выбора. Сионизм отвергает мир, который открывает путь к жизни, и готовится к войне, которая открывает путь гибели и разрушениям, - и это путь, от которого он не отступит, чего бы это ни стоило, как бы ни менялись средства и этапы производства.

Мы в Королевстве Саудовская Аравия, являющемся частью ближневосточного региона, совместно с мировым сообществом настаиваем на справедливом мире и отвергаем угнетение и агрессию. Мы осуждаем террор Израиля, сионистскую агрессию в отношении священных мест и имущества.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Именно Израиль со дня своего образования стал причиной этой проблемы. Он является источником нестабильности и подстрекателем террора всех видов, форм и методов. Мы осуждаем такую позицию за преступления против стран и народов.

Мы выступаем на стороне наших братьев в Палестине и на стороне других оккупированных арабских стран в их настойчивости в отношении осуществления своих прав. Совесть арабского и исламского мира, а также совесть всего свободного мира осуждает то, что представляет собой сионизм и его агрессия, и требует прекращения этого.

Положение на Ближнем Востоке, которое является предметом нашей дискуссии, осложнено многими аспектами и направлениями; они многочисленны, поскольку сам замысел сионистов многогранен. Если быть честными, то международное сообщество и, прежде всего, в первую очередь, государства, которые помогают Израилю и поддерживают его лживую позицию, должны занять решительную позицию в отношении его агрессии и в отношении тех проблем, которые он создал для народов и стран региона.

Мы, в Организации Объединенных Наций, должны прямо взглянуть в глаза этой проблеме, и Генеральная Ассамблея и государства — члены Организации Объединенных Наций должны оказаться на уровне своей ответственности. В отношении Израиля необходимо применить положения Устава о санкциях. Действия, которые сионистские власти ежедневно осуществляют в нарушение Устава, лишь ослабляют эту Организацию и все ее государства-члены, поскольку сила Устава — это сила Ассамблеи, и невыполнение его подрывает коллективную силу организации. Член Организации, который нарушает Устав, автоматически исключается и он автоматически лишается защиты Устава, и в отношении него должны быть применены санкции, вытекающие из Устава. Намерена ли Ассамблея выполнять положения Устава?

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Намерены ли мы быть верными нашей приверженности Уставу? Намерены ли мы сыграть свою роль в деле обуздания сионистской тирании в качестве первого шага на пути к миру и стабильности? Естественно, я надеюсь на это.

Г-н ПАПАИОРДЖИ (Албания) (говорит по-английски): События, которые произошли в ближневосточном регионе после предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи, являются еще одним из свидетельств того, что этот регион является одним из наиболее горячих очагов напряженности, чреватым опасностью перерастания местных конфликтов в столкновения в глобальном масштабе. Имеет место новое развитие арабо-израильского конфликта, которое имеет серьезные последствия для арабских народов и для палестинского народа, в частности. Этот кризис уже превратился в наиболее острую региональную проблему с серьезными последствиями для международного положения.

Народная Социалистическая Республика Албания постоянно подчеркивала, и время подтвердило это, что коренной причиной напряженности и опасного положения на Ближнем Востоке является соперничество между двумя империалистическими сверхдержавами — Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом, которые прибегают к различным маневрам, тактическим, политическим и дипломатическим уловкам для того, чтобы вытеснить один другого и занять в этом регионе более сильную позицию. Они открыто объявили Ближний Восток так называемой зоной своих национальных интересов.

В основе межимпериалистического соперничества на Ближнем Востоке лежит нефть и очень важное военно-стратегическое положение этого региона. В течение многих лет в этом регионе сталкиваются интересы двух сверхдержав, которые строят планы и плетут открытые и закрытые заговоры с целью посеять разногласия между арабскими странами и народами, для того чтобы обеспечить себе доминирующую позицию в этих странах, наложить руку на арабскую

(Г-н Папаиорджи, Албания)

нефть, господствовать на земле, море и на воздушных путях, которые проходят через этот регион, связывая три континента. Таким образом они надеются осуществить свои гегемонистские планы по расширению своего влияния на большую часть территории Азии и Африки, над Индийским и Тихим океанами и повсюду.

Политика, проводимая американским империализмом на Ближнем Востоке, является частью их глобальной стратегии о мировом господстве. Она всегда была и остается антиарабской. Все планы и соглашения, которые вынашиваются - от плана Киссинджера до плана Рейгана, от кэмпдэвидских соглашений до нынешних мероприятий по достижению второго Кэмп-Дэвида - служили этой стратегии, учитывая лишь изменяющиеся конкретные условия. Они служили целям Вашингтона распространить свое влияние на этот регион, а также сионистским амбициям Израиля.

Всеобъемлющая поддержка, оказываемая Израилю, его военное и политическое усиление, его постоянное расширение за счет арабских стран в результате повторяющихся агрессий, разжигание у этого марионеточного государства, находящегося в руках американского империализма, антипалестинского и антиарабского шовинизма - все это соответствует целям международной монополитической буржуазии, которая играет под дудочку сионизма ради осуществления требований его стратегических интересов.

Продолжает проявляться сионистское высокомерие, несмотря на тот факт, что был объявлен план ухода из Ливана. Делаются новые угрозы, захватываются и оккупируются арабские земли, арабское население изгоняется со своей собственной земли, беспрецедентный геноцид осуществляется в отношении палестинского народа.

Соглашения с Израилем дают последнему большое военное и политическое превосходство, позволяющее ему укреплять свое господство на оккупируемых арабских территориях - Западный берег, Газа, Голанские высоты, пограничные области южного Ливана,

(Г-н Папаиорджи, Албания)

Иерусалим и так далее. Израиль содержит армию численностью в 600 000 солдат, не говоря уже о резервных войсках, численность которых, по некоторым данным, около 328 000 солдат. У него есть 4 000 танков и 555 военных самолетов - все это поставляется американским империализмом.

В этих условиях, когда Израиль вооружен до зубов, Соединенные Штаты Америки в настоящее время пытаются сделать все возможное, рассылая по всему арабскому миру различные делегации на высшем уровне и особых посланников, для того чтобы добиться второго Кэмп-Дэвида, на этот раз уже под новым прикрытием. Основная цель Вашингтона состоит в осуществлении антипалестинского плана по созданию иордано-палестинской федерации, что привело бы к отрицанию законного права палестинского народа на восстановление утраченной у него земли. Это раз и навсегда положило бы конец независимости палестинского народа и поставило бы его под господство других. Израильская так называемая оппозиция таким образом, далекая от вступления в переговоры с иордано-палестинской делегацией, согласно сценарию, который был одобрен в Вашингтоне, является всего лишь тактикой, для того чтобы сделать американскую про-сионистскую политику "мир через переговоры" более привлекательной в глазах арабских народов. Американская дипломатия направлена на получение максимальных концессий у арабских стран в качестве награды за то давление, которое они якобы оказывают на Израиль, для того чтобы убедить его сесть за стол переговоров с совместной иордано-палестинской делегацией, возглавляемой Иорданией и перед этим одобренной Соединенными Штатами Америки.

Американский план "разрешения" ближневосточной проблемы полностью проникнут целью защиты империалистических и сионистских интересов. Он направлен на то, чтобы подавить героическую борьбу палестинского народа путем новых дипломатических и политических маневров и раз и навсегда похоронить неотъемлемое право

(Г-н Папаиорджи, Албания)

палестинского народа на возвращение их оккупируемой родины. Этот план направлен на создание других, более безопасных границ для "Великого Израиля", не освобождая ни пяди узурпированных территорий.

Другая сверхдержава - Советский Союз - по-прежнему продолжает шуметь о так называемой поддержке "арабских друзей" и о так называемом "горячем желании" внести свой собственный вклад в решение ближневосточного кризиса. Советские социал-империалисты давно уже проводят политический курс, который обеспечивает им долговременные военно-стратегические позиции на Ближнем Востоке. Этот курс является частью их глобальной стратегии на мировое господство и гегемонию в их соперничестве с американским империализмом. Они прибегают ко всем средствам для увеличения своего военного присутствия в регионе и без колебаний идут на любой риск, даже на предательство интересов палестинского народа и других арабских народов.

(Г-н Папаиорджи, Албания)

Они выдают себя за борцов за единство между палестинским народом и его законным представителем Организацией освобождения Палестины (ООП), хотя сами уже подорвали единство этого народа, как они это сделали в отношении ливанского и других арабских народов. Так называемая советская "поддержка" палестинского вопроса, всегда определялась стратегическими интересами Москвы. План о созыве международной конференции для решения ближневосточного вопроса, который пропагандирует Москва как единственный путь решения этого кризиса, также в действительности представляет собой лишь попытку обеспечить советское участие в сделках империалистических держав на Ближнем Востоке и уравнивать американские усилия не допустить советских социал-империалистов к участию в заговорах и интригах, которые они разрабатывают с сионистским Израилем.

Народная Социалистическая Республика Албания вновь подтверждает с этой трибуны, что незабвенный лидер албанского народа, товарищ Энвер Ходжа указывал:

"Ближневосточный кризис не может быть решен путем "пакетного политического плана" или путем "посредничества и помощи" со стороны двух сверхдержав. Напротив, они пытаются продлить этот кризис как можно дольше, поскольку лишь таким образом они могут осуществлять свои планы по саботажу и подрыву движений за национальное и социальное освобождение арабских народов, продолжать извлекать колоссальные выгоды из торговли оружием и сохранять свой контроль над добычей и обработкой арабской нефти, что ведет к закабалению, угнетению и эксплуатации арабских народов".

Мы поддерживаем решительную и героическую борьбу палестинского народа и твердо убеждены в том, что он победит, поскольку он ведет борьбу за справедливое дело, за возвращение своей родины, узурпированной израильскими агрессорами. Ближневосточный кризис будет разрешен лишь тогда, когда будет положен конец политическому,

(Г-н Папаиорджи, Албания)

экономическому и социальному влиянию сверхдержав и других империалистических держав, когда палестинцы вернут свою родину, когда арабские народы укрепят между собой подлинное единство, с тем чтобы оказать сопротивление и преодолеть все ловушки и заблуждения, все подрывные заговоры сверхдержав и сионизма. Лишь решительная и бескомпромиссная борьба, основанная на подлинном арабском единстве, приведет арабские народы к победе.

Наша страна с огромным вниманием и глубокой обеспокоенностью следит за событиями на Ближнем Востоке и глубоко заинтересована в обеспечении надлежащего решения проблем этого региона, а именно: в том чтобы трагедии палестинского народа был положен конец и чтобы израильские захватчики были изгнаны с оккупированных арабских земель. Каждое новое развитие событий этого кризиса означает прогресс стратегических планов Соединенных Штатов, Советского Союза и сионизма в этом регионе и дальнейшее усугубление политического положения в других регионах. Таковы последствия этого кризиса в районе Средиземноморья, где ближневосточные события используются Соединенными Штатами и Советским Союзом, для того чтобы усилить и укрепить свои военно-морские силы в этом регионе. Свидетельством тому является увеличение их военного потенциала в Европе, которая наполнена новыми наземными и воздушными базами, а также огромным количеством ядерных ракет большой и средней дальности. Свидетельством этому является также разжигание разногласий на Балканах и эскалация вмешательства в Африке.

Г-н ЦВЕТКОВ (Болгария) (говорит по-французски): В течение 40 лет внимание международного сообщества приковано к положению на Ближнем Востоке. После того как мы торжественно отметили сороковую годовщину Организации Объединенных Наций, мы, с сожалением, должны отметить, что на протяжении всего этого периода Ближний Восток оставался центром наиболее взрывоопасных событий. Несмотря на многочисленные резолюции и решения нашей Организации,

(Г-н Цветков, Болгария)

направленные на достижение мирного и справедливого урегулирования кризиса в этой части мира, порочный круг трагических событий на Ближнем Востоке продолжается. Каждый день затягивания принятия решительных мер, которые смогли бы привести к решению конфликта, еще больше осложняет положение, исход которого невозможно предусмотреть, и узел противоречий становится все более и более неразрешимым. Несомненно, в основе этого положения лежит агрессивная и экспансионистская политика Израиля. Она вдохновляется и активно поддерживается хорошо известными империалистическими силами, стремящимися овладеть полным контролем над этим регионом, богатым природными ресурсами и имеющим жизненно важное значение со стратегической точки зрения. Эта политика является причиной бесконечных страданий арабских народов; она является причиной затянувшейся кризисной ситуации, которая может перерасти в мировой конфликт.

Как хорошо известно, вопрос о Палестине является главным из всех сложных проблем Ближнего Востока. Следуя политике "железного кулака" израильский оккупант наносит разрушения на оккупированных арабских территориях. Эти территории по-прежнему являются целью аннексии и колонизации. Израиль открыто объявляет о своем намерении аннексии и колонизации. Израиль открыто объявляет о своем намерении аннексировать Западный берег реки Иордан и сектор Газа. Продолжаются попытки разделить суверенную и независимую Республику Ливан, неся с собой новое кровопролитие. Волна терроризма, охватившая весь регион Ближнего Востока, является горьким плодом дестабилизации в регионе.

Воздушный налет на территорию Туниса - один из самых последних военных актов Тель-Авива - является типичным примером государственного терроризма в отношении целых стран. Те, кто проводят эту политику, несут ответственность за превращение Ближнего Востока в поле битвы и насилия и за обречение населения этой страны на нищету, гибель и разрушения.

(Г-н Цветков, Болгария)

Мы глубоко убеждены в том, что эта ответственность полностью лежит на тех кругах, которые ради глобальных империалистических интересов поддерживают Израиль, снабжают его самым современным оружием и разрабатывают гегемонистские планы в отношении этого региона мира. Эти планы привели к навязыванию "стратегического сотрудничества" в качестве свершившегося факта между Израилем и Соединенными Штатами, превратившегося в политический и военный союз в должной и соответствующей форме и направленного против независимых и суверенных народов этой части мира.

Попытки навязать сепаратные соглашения, сделки, направленные на блокирование справедливого и всеобъемлющего урегулирования положения на Ближнем Востоке, противоречат интересам арабских народов. Эти усилия представляют собой часть стратегии империалистического союза, направленной на ликвидацию национально-освободительного движения Палестины, с тем чтобы снять вопрос о Палестине с повестки дня и в конечном счете заставить арабские государства капитулировать. Однако всем ясно, что такой путь не имеет никаких перспектив и чрезвычайно опасен. Трагические события, последовавшие за сделками в Кэмп-Дэвиде, явились для нас неопровержимым доказательством этого. Точно также ясно, что новые сделки такого рода приведут к еще более катастрофическим последствиям.

Международное сообщество совершенно справедливо обеспокоено. Положение на Ближнем Востоке чрезвычайно серьезно. Жизненные интересы народов этого региона, точно так же как и интересы международного мира и безопасности требуют, чтобы все государства - члены Организации Объединенных Наций приложили все возможные усилия, направленные на ликвидацию этого неисчерпаемого источника угрозы войны*.

* Председатель возвращается на свое место.

(Г-н Цветков, Болгария)

Имеется лишь один путь, ведущий к урегулированию этой сложной международной проблемы со всеми ее взаимозависимыми аспектами, а именно: коллективные усилия всех заинтересованных сторон для обеспечения всеобъемлющего политического урегулирования ближневосточной проблемы на реалистичной и справедливой основе. Подавляющее большинство членов Организации Объединенных Наций выступило в пользу такого подхода. Широкий международный консенсус по этой проблеме получил отражение в многочисленных резолюциях и решениях, принятых в нашей международной Организации, и из них я упомяну лишь резолюцию 38/58 С. Существует также консенсус в отношении решений встречи арабских руководителей в сентябре 1982 года в Фесе, а также в отношении решений, принятых неприсоединившимися странами в Луандской политической декларации в мае 1985 года, а также в отношении государств - участников Варшавского Договора, выраженной в Софийской декларации в октябре нынешнего года. Международное сообщество с большим интересом и с особым вниманием приветствовало советские предложения от июля 1984 года. Как и многие другие страны, Народная Республика Болгария выступила в пользу этих предложений, и мы считаем, что они представляют собой сбалансированную реалистичную программу всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта. Любое решение ближневосточной проблемы должно основываться на общепризнанном принципе недопустимости аннексии чужой территории путем агрессии. Это означает, что Израиль должен вывести свои войска со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, в особенности с Голанских высот, Западного берега Иордана, включая восточный Иерусалим, из сектора Газа и из южного Ливана, а также ликвидировать там свои поселения.

Подлинная гарантия права всех государств, включая Израиль, на существование в условиях безопасности и независимости на основе взаимности является важной предпосылкой мирного урегулирования этого конфликта. Подготовка и принятие международных гарантий по

(Г-н Цветков, Болгария)

мирному урегулированию являются важным элементом в этом отношении. Наиболее подходящим средством, которое позволит добиться этих целей и средств является международная конференция, созванная под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех затронутых сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), в качестве единственного законного представителя палестинского народа. Участие Советского Союза и Соединенных Штатов, которые в силу исторических обстоятельств играют важную роль в решении вопросов Ближнего Востока, могло бы существенно содействовать успеху этой конференции.

По-видимому следует заявить здесь, что пришло время заставить Израиль в соответствии со Статьей 25 Устава выполнять решения Совета Безопасности, которые он до сих пор по хорошо известным причинам с презрением игнорировал. Совершенно ясно, что такое положение дел терпеть далее нельзя, поскольку это подрывает саму основу международной Организации. Долг государств - членов Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, главного органа, ответственного за поддержание международного мира и безопасности, активно стремиться к тому, чтобы кровопролитие на Ближнем Востоке прекратилось.

Народная Республика Болгария, которая географически расположена недалеко от Ближнего Востока, особенно обеспокоена проблемами региона. Она прилагала все усилия, чтобы добиться справедливого мирного урегулирования. Хочу заверить делегации всех государств - членов Организации, что моя страна по-прежнему будет сотрудничать с теми, кто стремится к установлению прочного мира на Ближнем Востоке, миру, о котором столь долго мечтали народы региона.

Г-н ДЖУДИ (Алжир) (говорит по-французски): На Ближнем Востоке сохраняется кризис, трагические проявления которого вызывают постоянную озабоченность международного сообщества и нашей Ассамблеи, в частности. В настоящее время в этом регионе растет волна насилия и напряженности, которая представляет угрозу международному миру и

(Г-н Джуди, Алжир)

безопасности. Ближний Восток, в прошлом земля мира, добрососедства и цивилизованного диалога, сегодня является ареной конфликта, который в силу своего характера и характера участвующих в нем сторон не знает географических границ. Одной из таких сторон является режим, который систематически прибегает к террору, практике насилия и, осуществляя изощренные планы аннексии, возвел агрессию в ранг законной политики, единственной политики, на которой этот режим строит свои отношения с государствами региона.

На Ближнем Востоке палестинский народ уже четыре десятилетия страдает от ужасов оккупации, изгнания, и сейчас под угрозой находится само их существование. На этой земле продолжается методическая политика экспроприации и колонизации, которая заключается в создании новых поселений, в привлечении новых поселенцев на конфискованные арабские земли и в запугивании палестинских хозяев этой земли. Цель заключается в том, чтобы изгнать коренное население, сионизировать арабские земли и в конечном счете аннексировать их.

Такая политика, открыто нарушая Женевские конвенции и нормы ведения войны, проводится при помощи откровенного геноцида, осуществляемого против палестинского народа, который тем не менее постоянно сопротивляется свершившемуся факту и террору и ведет на самих оккупированных территориях постоянную борьбу, решимость и масштабы которой постоянно поражают агрессора.

Палестинский народ заявил о своей решимости вести борьбу за восстановление национальных прав, которых его лишили, и за возвращение на свои земли и создание там своего независимого государства. Таким образом, этот народ выступает против осуществления планов господства и власти, которые вынашивают израильские лидеры.

Вооруженная агрессия сионистов против Туниса, которая была решительно осуждена Советом Безопасности и которая является частью провозглашенной сионистскими лидерами политики распространить их

(Г-н Джуди, Алжир)

угрозы и агрессию на весь регион Средиземноморья, еще раз свидетельствует о том, что израильский режим для достижения своих целей готов попирает нормы международного права и принципы, лежащие в основе нашей Организации.

Этот рейд против территории Магриба является свидетельством продолжения эскалации провокации и опасным увеличением радиуса израильской агрессии, а это имеет особо серьезные последствия для международного мира и безопасности. Действительно, весь регион Средиземноморья в настоящее время является объектом нового и опасного аспекта агрессивной политики Израиля.

То же самое стремление уничтожить палестинский народ и установить господство над народами этого региона привело ровно три года назад к вторжению в суверенное государство - член нашей Организации - Ливан, окружению и разрушению Бейрута, оккупации значительной части его территории и чудовишным убийствам палестинцев и ливанцев.

Даже сегодня, после того как героическое сопротивление ливанских сил оккупационным войскам вынудило последних поспешно и униженно уйти, часть ливанской территории все еще остается под оккупацией Израиля. Это справедливо вызывает тревогу у всего международного сообщества.

(Г-н Джуди, Алжир)

На Голанских высотах, которые сионистский режим стремился аннексировать с помощью акта юридического пиратства, отвергнутого Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, сирийское арабское население ежедневно сталкивается с новыми провокациями и произвольными мерами, направленными на то, чтобы подорвать его самобытность и его ценности и заставить его отказаться от своего гражданства.

Политика насилия и авантюризма Израиля не знает географических границ. Вряд ли необходимо напоминать о том, что уничтожение ядерного реактора в Таммусе, который находился под системой гарантий Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), угрозы против Ливана, Иордании и Сирии, нарушение территориальной неприкосновенности соседних арабских государств, решение аннексировать Иерусалим — все это часть этой стратегии авантюризма и угроз и в полной мере соответствует широкой политике Израиля, цель которой полностью уничтожить сопротивление палестинцев и арабов и установить свое господство во всем этом регионе.

Прошло уже более десяти лет как Генеральная Ассамблея определила основную причину ближневосточной проблемы и предложила пути ее решения.

Ассамблея торжественно признала и регулярно подтверждает в течение этих лет, что вопрос о Палестине — это центральный элемент ближневосточного конфликта и что установление мира в этом регионе зависит от восстановления неотъемлемых прав палестинского народа и полного и безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий.

В 1983 году был достигнут новый этап на пути к миру в результате принятия Генеральной Ассамблеей резолюции, призывающей к созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку, в которой на равной основе будут участвовать все стороны конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП).

(Г-н Джуди, Алжир)

На эту новую инициативу, а по сути дела и на все другие предыдущие мирные предложения сионистские лидеры ответили усилением агрессий против арабских государств, против народов оккупированных арабских территорий и проведением ничем не сдерживаемой политики сионизации этих территорий.

Столкнувшись с ухудшением положения на Ближнем Востоке и решимостью руководителей Израиля продолжать агрессию и угрозы другим районам арабского мира, что влечет за собой опасность развязывания глобального конфликта с неисчислимыми последствиями, международное сообщество должно еще больше активизировать и удвоить свои усилия с целью положить конец оккупации арабских территорий и добиться того, чтобы палестинский народ смог осуществить свои законные национальные права, включая его право на самоопределение и право на возвращение на свою собственную землю и создание независимого государства Палестины.

Мы надеемся, что на этой сороковой юбилейной сессии, когда все страны столь решительно подтвердили свою твердую приверженность принципам свободы и справедливости, эта Организация и, в частности, Совет Безопасности выполнят свою ответственность и в конце концов восстановят справедливость по отношению к палестинскому народу, ведущему борьбу за восстановление своих неотъемлемых национальных прав.

Г-н МАДАР (Сомали) (говорит по-арабски): Один из аспектов проблемы, которая стоит перед нами в связи с проведением сороковой сессии Организации Объединенных Наций, состоит в том, что в повестку дня Генеральной Ассамблеи постоянно включается ряд нерешенных вопросов, которые требовали постоянного внимания международного сообщества в период всего существования Организации Объединенных Наций. Среди этих вопросов естественно находится и вопрос о Ближнем Востоке. За последние четыре десятилетия проблемы региона вызывали хроническую напряженность и насилие, а также были причиной четырех крупных войн. Поскольку насилие все еще проявляется

(Г-н Мадар, Сомали)

активно и продолжает представлять собой угрозу международному миру и безопасности, мы должны спросить себя, какие уроки мы можем извлечь из опыта прошедших 40 лет. Как мы можем применить эти уроки в связи с новыми усилиями, направленными на ликвидацию такого опасного положения?

Ясно, что следует положить конец историческому преступлению, совершенному против палестинского народа; мы должны выполнить национальные требования палестинцев. Палестинский народ подтвердил, что он никогда не согласится с тем, что ему отказано в его праве на существование или в его неотъемлемом праве на свое собственное государство. Более того, широко признано, что борьба этого народа носит законный характер. Совершенно ясно, что справедливого и прочного мира нельзя достигнуть без полного и равного участия Организации освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, в любых переговорах, направленных на решение ближневосточного вопроса.

Ясно, что мира и безопасности нельзя добиться путем политики экспансий, политики аннексий, оккупации и агрессии, которую осуществляет Израиль в отношении палестинского народа и арабских стран. Подавляющее большинство государств-членов понимают это. Более того, их понимание и тревога находят отражение в многочисленных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

К сожалению, отмечается отсутствие политической воли выполнить эти решения. Более того, международное сообщество не ответило какими-либо существенными акциями на нарушение Израилем норм международного права и целей и принципов этой международной Организации. В резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности подтверждается принцип недопустимости приобретения территории силой. В обеих этих резолюциях содержится призыв к восстановлению оккупированных арабских территорий. Но мы все знаем, что позиция Израиля находит отражение в Декларации о полной аннексии

(Г-н Мадар, Сомали)

священного города Иерусалима, а также сирийских Голанских высот и в попытках постепенно аннексировать Западный берег и сектор Газа. Повсеместно и широко осуждена практика, которая выражается в форме расширения израильских поселений и узаконивания демократических изменений и политики угнетения, основанной на угрозах. Нет сомнения в том, что такая политика ведет к вопиющему нарушению прав человека, а также принципов Устава Организации Объединенных Наций и четвертой Женевской конвенции, участником которой является Израиль.

(Г-н Мадар, Сомали)

Не может быть более ясного международного консенсуса, чем консенсус в отношении того факта, что игнорирование прав палестинского народа является сутью ближневосточного конфликта. Несмотря на это, упорное игнорирование Израилем этих прав — отрицание самого существования палестинского народа — по-прежнему остается основным препятствием на пути к миру на Ближнем Востоке. Международное сообщество не испытывает никаких сомнений в отношении мотивов неспровоцированного и грубого вторжения Израиля в Ливан, а также в отношении продолжающейся оккупации ливанской территории. Подобные акты агрессии привели к трагическим последствиям для мира и безопасности в Ливане. Цель такого вторжения заключается в том, чтобы стереть с лица земли палестинский национализм и уничтожить палестинский народ как национальное образование.

Наглое попрание Израилем суверенитета и территориальной целостности Ливана еще раз проявилось в ходе недавнего террористического нападения Израиля на Тунис. Государства — члены Организации Объединенных Наций должны с глубокой тревогой рассматривать все попытки, направленные на нейтрализацию резолюций Организации Объединенных Наций по правам палестинцев и нарушениям международного права в результате таких операций.

Моя страна убеждена в том, что терроризм во всех его формах, совершаемый отдельными лицами или государствами, бесплоден и заслуживает осуждения. Мы призываем все заинтересованные стороны положить конец акциям терроризма, жертвами которого, как правило, становятся невинные люди. Тем не менее Израиль несет основную ответственность за то, чтобы разорвать цепь насилия и проложить путь к миру.

Рамки для справедливого, всеобъемлющего и прочного мира на Ближнем Востоке определены соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в предложениях неприсоединившихся государств и также в Арабском мирном плане, принятом в Фесе. Мое

(Г-н Мадар, Сомали)

правительство считает, что мир и справедливость на Ближнем Востоке могут быть осуществлены на следующей основе: мы должны на практике осуществить неотъемлемые права палестинского народа на возвращение к своим домам и имуществу с компенсацией тем, кто не хочет возвращаться; осуществить право на самоопределение и создание своего собственного государства в Палестине, а также участие Организации освобождения Палестины - единственного законного представителя палестинского народа - на равных правах в любых переговорах по урегулированию ближневосточного вопроса.

Израиль должен уйти со всех оккупированных территорий, включая священный город Иерусалим, который является священным для ислама, христианства и иудаизма.

Мы должны обеспечить право всех стран региона жить в рамках безопасных и международно признанных границ.

Мы считаем, что Совет Безопасности должен осуществить свою ответственность по поддержанию мира на Ближнем Востоке путем принятия необходимых мер для выполнения решений Совета по этому вопросу. Мы также обращаемся к Совету с настоятельным призывом сформулировать конкретные положения, касающиеся национальных прав палестинцев в соответствии с рекомендациями Генеральной Ассамблеи.

Моя делегация приветствует расширение поддержки созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. Настало время для проведения такой конференции, и мы надеемся, что это произойдет в скорейшем времени. Затягивание не способствует миру на Ближнем Востоке. Элементы конфронтации, постоянного конфликта и эскалации являются результатами атмосферы горечи и отчаяния, которые испытывает новое поколение палестинцев на оккупированных территориях и в изгнании. Такие элементы лежат в основе израильской жестокости, ненависти и нетерпимости по отношению к палестинскому народу. Поиски мирного урегулирования на Ближнем Востоке должны осуществляться всеми

(Г-н Мадар, Сомали)

заинтересованными сторонами в обстановке новой решимости и твердой убежденности в бесплодности постоянного насилия, а также ясного понимания преимуществ мира.

Г-н ЭРДЭНЧУЛУН (Монголия) (говорит по-английски): В своем докладе Генеральной Ассамблее от 22 октября 1985 года Генеральный секретарь отметил, что:

"Поиски мирного урегулирования ближневосточной проблемы все еще являются незаметными, и положение на Ближнем Востоке остается нестабильным". (А/40/779 и Согг.1, пункт 33)

Причины такого положения дел хорошо известны. Они заключаются в агрессивной и экспансионистской политике Израиля против арабских народов. Фактом остается то, что, нарушая многочисленные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, Израиль по-прежнему оккупирует земли арабских стран и предпринимает дальнейшие меры по их захвату, что ведет к изменению демографического и экономического характера этих территорий. Фактом остается также и то, что из-за бесчеловечной политики Израиля палестинцы и другие арабские народы на оккупированных территориях лишены юридической или иной защиты и становятся жертвами репрессивного законодательства, включая массовые аресты, пытки, разрушения домов, изгнание населения, то есть таких актов, которые представляют собой грубое нарушение основных прав человека. Кроме того, расширение незаконных израильских поселений становится повседневной практикой оккупационных сил. Арабский народ Палестины по-прежнему остается на положении беженцев на своей родине.

(Г-н Эрдэнчулун, Монголия)

Убежденный в безнаказанности своих действий, Израиль осуществляет политику террора и насилия, что было продемонстрировано в ходе недавнего чудовищного обстрела штаб-квартиры Организации освобождения Палестины в пригородах Туниса. Этот преступный акт вновь свидетельствует о том, что безответственные действия правящих кругов Израиля чреваты опасностью распространения конфликта на другие районы.

Такое наглое поведение Израиля неотделимо от неограниченной поддержки и значительной военной и финансовой помощи, которую он получает со стороны США. Не случайно поэтому, что Генеральная Ассамблея на своей последней сессии справедливо отметила, что:

"соглашения о сотрудничестве между Соединенными Штатами и Израилем в стратегической области, подписанные 30 ноября 1981 года, а также недавние договоренности, заключенные в этой области, будут поощрять Израиль к проведению его агрессивной и экспансионистской политики и практики...".

(Резолюция 39/146 А, пункт 10)

К этому можно добавить, что американо-израильское "стратегическое сотрудничество" можно также рассматривать в более широком контексте так называемых "жизненных интересов" в этом районе мира.

Мое правительство твердо верит, что справедливое и прочное решение ближневосточной проблемы может и должно быть достигнуто мирными средствами, учитывая должным образом интересы всех стран региона, и что эти средства должны носить всеобъемлющий характер. Развитие событий на Ближнем Востоке ясно продемонстрировало, что политика сепаратных сделок или одностороннего урегулирования обречена на провал.

(Г-н Эрдэнчулун, Монголия)

Всем государствам в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций необходимо усилить давление на Израиль, с тем чтобы не позволять ему и далее игнорировать требования международного сообщества. Моя страна руководствуется духом и буквой соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и не поддерживает дипломатических, военных или экономических отношений с Израилем.

Моя делегация подтверждает неизменную позицию в отношении того, что всеобъемлющее урегулирование ближневосточной проблемы должно основываться на полном выводе израильских сил со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая восточный Иерусалим, и гарантии предоставления палестинскому народу его неотъемлемых прав, включая право на создание своего собственного государства и право всех государств региона на независимое существование и развитие.

Мы считаем, что международная конференция по Ближнему Востоку с участием всех сторон в конфликте, включая ООП, единственного законного представителя палестинского народа, на равноправной основе смогла бы создать надлежащие рамки для всеобъемлющего урегулирования.

Несомненно, что Организация Объединенных Наций, которая занимается этим вопросом с самого начала своего существования, играет важную роль в поисках прочного решения этой проблемы.

Г-н А.К. ЧОУДХУРИ (Бангладеш) (говорит по-английски): С момента своего создания Организация Объединенных Наций уделяет ближневосточной проблеме больше времени и энергии, чем любому другому международному вопросу. Ни один другой вопрос современной истории не обсуждается так активно и не рассматривается так всесторонне, как этот. И тем не менее, как отмечает Генеральный секретарь в своем последнем докладе:

"Поиски мирного урегулирования ближневосточной проблемы все еще являются незаметными, и положение на Ближнем Востоке остается нестабильным". (A/40/779 и Corr.1, пункт 33)

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

Отсутствие мира в этом регионе следует рассматривать как серьезную угрозу международному миру и безопасности, поскольку в последнее время именно оно явилось причиной пяти разрушительных войн. Мы должны вновь высказаться по вопросу повестки дня, озаглавленному "Положение на Ближнем Востоке", поскольку без его рассмотрения может быть недооценена неотложность мирного урегулирования, что будет постоянно препятствовать началу мирного процесса и может вызвать еще один взрыв насилия. Поэтому необходимо, чтобы эта Ассамблея постоянно следила за развитием событий в регионе, продолжая свои усилия в поисках прочного урегулирования этой проблемы.

Ближневосточная проблема является прямым следствием исторической несправедливости насаждения государства Израиль на территории Палестины, которая расположена в сердце арабского мира. В то время как создание Израиля привело к возвращению иностранных граждан из так называемой диаспоры, оно разожгло пламя другой диаспоры для палестинского народа, которого безжалостно изгнали с его родины, где он жил в течение столетий. Сегодня мы являемся свидетелями исключительно несправедливого положения, созданного в результате необузданной политики агрессии, оккупации и экспансионизма, проводимой Израилем. Израиль совершил агрессию против всех своих соседей, доказав, что его политика — это политика экспансионизма; он настойчиво продолжает незаконную оккупацию арабских и палестинских территорий. Население оккупированных территорий страдает от самых жестких форм преследования и репрессий.

Несмотря на неоднократные призывы Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, Израиль отказался освободить оккупированные территории. Все усилия по восстановлению справедливости в отношении многострадального палестинского народа были отвергнуты Израилем, игнорирующим осуждения международного сообщества. Перед лицом растущего консенсуса в пользу арабского и палестинского дела Израиль в последнее время активизировал свою политику агрессии, создания

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

незаконных поселений и даже аннексий. Он стремится изменить статус оккупированных территорий, особенно священного города Иерусалима. Опираясь на помощь своих покровителей и союзников, Израиль процветает в своей высокомерной опоре на силу и, чувствуя себя в безопасности, игнорирует международную волю.

Общепризнано, что вопрос о Палестине остается основой ближневосточной проблемы. Поэтому не следует рассматривать урегулирование без восстановления неотъемлемых прав палестинского народа на создание государства, что получило абсолютную всеобщую поддержку. Израиль по-прежнему упорно отказывается признать эту реальность. Наоборот, он продолжает проводить безжалостную политику уничтожения палестинского народа, особенно его единственного и законного представителя - Организации освобождения Палестины (ООП).

Варварство и репрессии Израиля на оккупированных территориях, направленные против палестинцев, являются ярким примером государственного терроризма. Израилю должно быть совершенно ясно, и не понятно, как он до сих пор этого не понял, что никакая жестокая сила подавления не может сломить героический дух борьбы палестинского народа за свободу и что невозможно заставить замолчать ООП, получившей широкое признание на международной арене. Поэтому чем раньше благоразумие озарит Израиль, тем больше будет шансов на установление мира на Ближнем Востоке. Моя делегация несколько дней назад подробно останавливалась на вопросе о Палестине, для того чтобы подчеркнуть, что всеобъемлющее урегулирование может быть достигнуто лишь при полном учете интересов палестинцев.

Существует ряд предложений, направленных на решение ближневосточной проблемы, выдвинутых за последнее время отдельными странами или группами стран, важнейшей из которых является арабский мирный план, принятый на двенадцатом совещании арабских государств на высшем уровне в Фесе 9 сентября 1982 года. Моя делегация поддерживает это предложение в качестве твердой основы для восстановления

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

мира в этом регионе. В то время как арабский план мирного урегулирования получил поддержку Ассамблеи в качестве

"важного вклада в достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира", (резолюция 39/146 А, пункт 4)

другие предложения, выдвинутые двумя сверхдержавами, не смогли получить развития, поскольку они носили ограниченный характер, то есть не выходили за рамки стратегических национальных интересов этих держав.

Однако мы разделяем мнение Генерального секретаря в отношении того, что:

"Хотя эти предложения по различным причинам до сих пор являются неприемлемыми для тех или иных соответствующих сторон, все они содержат важные элементы, которые могут содействовать разработке общей позиции". (А/40/779 и Согг.1, пункт 38)*

* Г-н Сарре (Сенегал), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

В этой связи мы хотели бы обратить внимание, что недавняя мирная инициатива короля Иордании Хусейна, которая основана на соглашении между ним и Председателем ООП, приобретает особое значение в том смысле, что она исходит от сторон, непосредственно причастных к конфликту.

Бангладеш всегда подтверждала свою твердую убежденность в том, что любое значимое усилие по достижению мира в регионе должно быть основано на всеобъемлющем урегулировании проблемы. Поскольку мир является неделимым, его нельзя добиться путем увековечения несправедливости. Настоятельно необходимо согласовать интересы и права всех сторон путем беспристрастного и разумного подхода. Мы считаем, что такой подход может быть наилучшим образом осуществлен в контексте предлагаемой международной мирной конференции по Ближнему Востоку. В этой связи мы поддерживаем мнение, выраженное Генеральным секретарем в его докладе о том, что роль Организации Объединенных Наций, особенно Совета Безопасности, нуждается в возрождении и активизации. Имеются существенные основания для такого шага.

Во-первых, недавние события продемонстрировали бесплодность такой полумеры в мирных усилиях крупных держав. Такие усилия были еще более подорваны в виду отсутствия всеобъемлющего подхода. Во-вторых, Организация Объединенных Наций имеет длинный послужной список в деле поддержания мира на Ближнем Востоке. Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) и Организация по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНВУП) играют незаменимую роль. Работа Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) по-прежнему является бесценной. Критический характер участия Организации Объединенных Наций в решении ближневосточной проблемы вряд ли может быть поставлен под сомнение. В-третьих, Организация Объединенных Наций предоставляет готовый доступный форум, где процесс переговоров

(Г-н Чоудхури, Бангладеш)

может быть начат, и если необходимо, то через посредников на первом этапе.

Более чем в течение трех десятилетий международное сообщество было свидетелем страданий миллионов на Ближнем Востоке, в частности палестинцев, изгнанного народа, проблема которого безусловно остается ядром всего вопроса. Международное сообщество определило также сторону, не идущую на уступки, и неоднократно осуждало ее подлые действия. Широкие условия мирного процесса также были определены. Тем не менее реального прогресса на пути мира на Ближнем Востоке нет, что вызывает чувство глубокой подавленности и разочарования, особенно в связи с сороковой годовщиной Организации Объединенных Наций, когда мы вновь стремимся повысить роль этой всемирной организации в деле поддержания мира. Позитивные шаги в направлении подлинного процесса переговоров действительно необходимы, и именно к этому мы должны стремиться. Наши решительные действия должны выйти за рамки ритуальных выступлений, которые мы произносили бесчисленное число раз в течение многих лет, с тем чтобы начать столь необходимый мирный процесс на Ближнем Востоке.

Г-н НОВОРЫТА (Польша) (говорит по-английски): Со все возрастающей тревогой мы должны сегодня вновь заявить, что ближневосточный конфликт, с проблемой Палестины в его центре, по-прежнему остается наиболее давним и опасным источником напряженности в мире, не только дестабилизируя положение в регионе, но и создавая опасность для международного мира и безопасности. Соответственно решение этого конфликта жизненно важно для всех непосредственно заинтересованных сторон и поэтому в интересах всех стран.

Позиция Польши в отношении урегулирования ближневосточного конфликта, изложенная неоднократно на многочисленных форумах, включая, конечно, и Генеральную Ассамблею, сводится к нашему

(Г-н Новорыта, Польша)

глубокому убеждению в том, что эффективное решение должно отвечать трем основным критериям, а именно: универсальности, справедливости и прочности. Опыт показал, что любые решения, не включающие в полной мере эти критерии, обречены на провал.

Верность таковой оценки подчеркивалась в заявлении Генерального секретаря во время открытия Международной конференции по вопросу о Палестине, состоявшейся в 1983 году в Женеве, где он, в частности, сказал:

"Постоянные и настойчивые усилия Организации привели за многие годы по крайней мере к консенсусу по основным элементам, которые требуются для всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы. В целях примирения стремлений и жизненно важных интересов всех заинтересованных сторон такое урегулирование должно удовлетворять следующим условиям: вывод израильских войск с оккупированных территорий; уважение и признание суверенитета, территориальной целостности и политической независимости каждого государства в данном районе и их права жить в мире в безопасных и признанных границах, не подвергаясь угрозам силой или ее применению; и наконец, справедливое урегулирование палестинской проблемы на основе признания законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение". (A/CONF.114/42, приложение I, пункт 7)

По нашему глубокому убеждению, важнейшим препятствием для установления справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке является продолжающаяся оккупация Израилем арабских территорий, захваченных в ходе военных действий в 1967 году, и его желание помешать осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Аннексия Восточного Иерусалима, распространение законодательства, юрисдикции и администрации Израиля на сирийские Голанские высоты, вторжение в Ливан и последовавшее за этим постоянное вмешательство в его внутренние дела, явились ярким свидетельством

(Г-н Новорыта, Польша)

предосудительной и приводящей к обратным результатам политике экспансионизма и насилия, которую осуществляет Израиль и которая опирается не его собственную военную мощь и кажущуюся неуязвимость за щитом стратегического союза между Израилем и Соединенными Штатами.

Нет необходимости говорить, что эта политика проводилась в условиях полного пренебрежения к принципам международного права и положениям многочисленных соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Достаточно лишь напомнить о бесчеловечной и совершенно неоправданной бомбардировке штаб-квартиры Организации освобождения Палестины (ООП) в Борж Седриа, пригороде Туниса, 1 октября и воздушный инцидент над территорией Сирии 19 ноября, для того чтобы понять, что это пренебрежение относится также к резолюции 39/146 Генеральной Ассамблеи, хотя в ней и выражается позиция подавляющего большинства международного сообщества и указывается на справедливые основы мирного урегулирования на Ближнем Востоке с учетом интересов всех заинтересованных сторон.

Несоответствующими и духу и букве этой резолюции были конкретные попытки, предпринятые в прошлом году, с тем чтобы навязать частичные решения или одностороннее урегулирование. В положении, сложившемся на Ближнем Востоке, такие решения не могут быть справедливыми и прочными. Точно так же, любые попытки урегулировать проблему с позиции силы обречены на провал, столь дорогостоящий с точки зрения человеческих жертв и материальных разрушений, как это показало вторжение Израиля в Ливан.

(Г-н Новорыта, Польша)

К сожалению, этот урок, по-видимому, ничему не научил Израиль, поскольку он упорно полагается на насилие, которое как таковое опасно для всех, включая и сам Израиль.

Еще более опасными являются попытки внешней державы воспользоваться ситуацией на Ближнем Востоке, созданию которой она фактически содействовала путем оказания Израилю бескомпромиссной и безоговорочной помощи с целью подчинить данный регион своим узкокорыстным стратегическим интересам, значительно укрепить свои позиции в арабском мире, усилить свое военное присутствие и обеспечить себе контрольный пакет в любом процессе переговоров по Ближнему Востоку и иметь тем самым возможность направлять его в соответствии со своими собственными интересами и интересами Израиля.

Усилия разукрасить мрачную картину перспектив достижения всеобъемлющего урегулирования на международном уровне и под эгидой Организации Объединенных Наций в равной степени направлены на то, чтобы открыть путь для сепаратистской формулы, углубляющей разногласия между арабами и сеющей раздоры внутри Организации освобождения Палестины (ООП).

Однако такое всеобъемлющее мирное урегулирование справедливое и прочное, вполне достижимо. Для него есть все необходимые условия: многочисленные резолюции Организации Объединенных Наций и других международных органов, включая Международную конференцию по вопросу Палестины и арабскую Фесскую конференцию на высшем уровне, а также ряд конкретных предложений относительно принципов и модальностей процесса установления мира, включая, в частности, важное советское предложение от 29 июля 1984 года. Самым реальным путем для достижения такого урегулирования, по нашему мнению, было бы в действительности проведение международной конференции по Ближнему Востоку с участием всех причастных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа. О том, что мы не единственные, кто

(Г-н Новорыта, Польша)

так думает, можно лучше всего судить по письму Председателя Совета Безопасности от 26 февраля 1985 года на имя Генерального секретаря во исполнение резолюции 39/49 D Генеральной Ассамблеи, в котором, среди прочего, говорится, что из консультаций, проведенных Председателем со всеми членами Совета, явствует, что

"почти все члены поддерживают принцип проведения такой конференции" (A/40/168-S/17014, стр. 3)

и что

"многие из них считают, что ее следует созвать как можно скорее". (Там же)

Что касается существа вопроса - мы считаем, что следующие вопросы имеют основополагающее значение, хотя их перечень вовсе не является исчерпывающим: возврат всех арабских территорий, оккупированных Израилем, включая восточную часть Иерусалима, в соответствии с принципом недопустимости приобретения территории силой; полное и незамедлительное осуществление палестинским народом своих неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и на создание своего собственного независимого государства; и уважение права всех государств региона, включая государство Израиль, на безопасное и мирное существование в рамках международно признанных границ. Большое значение для усилий по достижению мирного согласованного урегулирования было бы также сотрудничество между Советским Союзом и Соединенными Штатами.

По сути дела излишне подчеркивать здесь вновь и вновь, что весь вопрос урегулирования ближневосточного конфликта зависит от вопроса о Палестине. Палестина была в основе конфликта, когда он разразился в 1948 году, и 37 лет спустя он по-прежнему имеет ключевое значение для всех усилий по достижению мира. К сожалению, хотя и имеется практически универсальное - возможно, за лишь двумя исключениями - признание этого факта, Генеральный секретарь дал трезвую оценку два года назад, заявив, что

(Г-н Новорыта, Польша)

"спустя 36 лет после того, как Организация Объединенных Наций впервые занялась этой проблемой, я, к сожалению, вынужден констатировать, что мы сейчас находимся не ближе к решению, чем тогда".

и эти слова совершенно не утратили своего удручающего звучания.

Очевидные политические и стратегические сложности этого вопроса почти постоянно усугубляются израильской политикой "железного кулака" на оккупированных территориях, ползучей аннексией, осуществляемой путем постоянного расширения незаконных израильских поселений, политикой свершившегося факта, попытками представить этот вопрос огромного значения как простую демографическую проблему.

Как в двусторонних контактах, так и на международной арене Польша последовательно поддерживает законную борьбу арабского народа Палестины за восстановление своих неотъемлемых национальных прав. Мы также признаем руководящую роль его представителя - Организации освобождения Палестины. Поэтому представительству этой Организации в Польше предоставлен полный дипломатический статус. Мы не признаем никаких юридических или административных мер израильских властей на оккупированных территориях, и считаем их недействительными с самого начала.

Мы хотим подчеркнуть настоятельный характер вопроса о Палестине не только потому, что этот вопрос огромной политической сложности и поэтому он оказывает непосредственное влияние на чрезвычайно неустойчивое и взрывоопасное положение на Ближнем Востоке, но также и потому, что он имеет трагический гуманитарный характер. На оккупированных территориях насильственно осуществляются также многочисленные демографические и экономические изменения, которые трудно обратить вспять, в результате чего еще больше затрудняется достижение решения.

(Г-н Новорыта, Польша)

Мы глубоко убеждены, что единственным разумным и эффективным путем для достижения справедливого и прочного мира в многострадальном ближневосточном регионе являются эффективные усилия всех заинтересованных сторон при содействии всего мира в целом под эгидой Организации Объединенных Наций. Любые действия в ином направлении будут напрасными, простой тратой времени и нечестными в политическом и моральном отношении. Последовательно выступая за такие коллективные усилия, мы между тем значительно содействуем поддержанию в регионе мира, каким бы хрупким он ни был, нашим участием в Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разьединением с самого момента их создания в 1974 году.

Г-н ДИАТТА (Нигер) (говорит по-французски): Международное сообщество, создавая Организацию Объединенных Наций, сороковую годовщину со дня основания которой мы праздновали в ходе нынешней сессии, имела своей главной первоочередной задачей не только избавить грядущие поколения от бедствий войны, но и придать моральный характер отношениям между государствами, превратив отказ от угрозы силой или угрозы ее применения против территориальной неприкосновенности и независимости какого-либо государства в святой принцип.

Ближний Восток, регион, который в течение столетий так значительно способствовал расцвету всеобщих философских, культурных и религиозных ценностей, к сожалению, стал театром, где этот принцип так вопиюще и открыто попирается государством, которое по иронии судьбы было создано самой Организацией Объединенных Наций. Я имею в виду государство Израиль. Если Ближний Восток стал зоной нестабильности и очагом напряженности и противостояния, то сегодня мы должны заявить и признать, что это произошло по вине Израиля, препятствующего осуществлению законных и неотъемлемых прав палестинского народа, отрицание которых также лежит в основе арабо-израильского конфликта.

В результате повторяющихся актов агрессии против народов этого региона Израилю удалось незаконно оккупировать всю Палестину, сирийские Голанские высоты и юг Ливана. Он также аннексировал священный город Иерусалим и сделал его своей столицей, вопреки воле международного сообщества.

Не довольствуясь этими актами агрессии и экспансионизма, Израиль с самым хладнокровным цинизмом проводит зловещую политику террора в отношении коренного населения, навязывая ему законы и юрисдикцию населения оккупированных территорий. Доклады Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и Комиссии по правам человека исчерпывающе и регулярно информируют нас о

(Г-н Диатта, Нигер)

незаконной практике Израиля на оккупированных территориях. Наша делегация хотела бы вновь подтвердить свое твердое и решительное осуждение произвольных нарушений прав человека.

В своем выступлении в ходе общих прений на этой сессии министр иностранных дел и сотрудничества нашей страны заявил:

"Положение на Ближнем Востоке, как и намибийская проблема, еще один пример трудной задачи, с которой мы должны справиться, чтобы восстановить авторитет Организации Объединенных Наций и доверие к ней". (A/40/PV.28)

Фактически с самого начала Организация Объединенных Наций была вынуждена заниматься рассмотрением положения на Ближнем Востоке. Она начала операции по поддержанию мира для урегулирования климата враждебности и направляла различные посреднические миссии в поисках мирного урегулирования этой проблемы. Все эти инициативы высоко оценены; тем не менее мы вынуждены констатировать, что положение остается нестабильным и взрывоопасным. Если и нет никакого прогресса в отношении мира, то это можно объяснить лишь неуступчивостью Израиля и его вызовом нашей Организации, а также отказом соблюдать соответствующие резолюции по этому вопросу. Этот подход Израиля является вызовом, и наша Организация, которая несет большую ответственность за поддержание мира и стабильности в регионе, должна ответить на него и положить ему конец, в противном случае она столкнется с последствиями пожара, который принесет неисчислимые бедствия не только для этого региона, но также и для международного мира и безопасности.

Израиль поставил себя над международным правом под предлогом обеспечения собственной безопасности, тогда как его реальной целью является помешать палестинцам восстановить свои национальные права. Уничтожение несколько недель назад штаб-квартиры Организации освобождения Палестины (ООП) в нарушение территориальной неприкосновенности и суверенитета Туниса, дружественной страны, проводящей

(Г-н Диатта, Нигер)

мудрую и конструктивную политику и всегда демонстрирующей свою искреннюю приверженность идеалам Организации Объединенных Наций, является последним свидетельством зловещих планов, которые Израиль продолжает строить против палестинского народа, и упорного отказа соблюдать общепризнанные международные нормы, которыми руководствуются все государства.

Наша делегация внимательно ознакомилась с докладом Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке. В этой связи мы считаем своим долгом поблагодарить его и воздать ему должное за усилия, которые он прилагал вместе со сторонами в ближневосточном конфликте и другими заинтересованными сторонами в поисках мирного урегулирования конфликта, включая созыв международной конференции в соответствии с рекомендацией Генеральной Ассамблеи. Мы также согласны с анализом, содержащимся в его докладе, что этот конфликт может быть разрешен лишь в рамках всеобъемлющего урегулирования с участием всех заинтересованных сторон, и никакое прочное урегулирование в этом регионе невозможно без поддержки великих держав.

Наша страна, которая всегда считала, что вопрос о Палестине является сердцевинной израильско-арабского конфликта, полагает, что любое урегулирование, в котором не учитывается палестинская реальность и законные чаяния палестинцев, не может быть всеобъемлющим, справедливым и прочным. Поэтому мы обращаемся к Израилю и призываем его к реализму и политической воле, как и к великим державам, чтобы они заставили Израиль понять, что мирный процесс может быть успешным в регионе лишь тогда, когда будет признано право палестинского народа вернуться на свою родину, право на самоопределение и право на создание независимого национального государства. Также важно, чтобы они оказали все возможное давление, чтобы Израиль прекратил свою агрессивную политику и безоговорочно вывел все свои войска с оккупированных арабских и палестинских территорий, включая Иерусалим.

(Г-н Диатта, Нигер)

Наша делегация хотела бы подтвердить свою твердую поддержку справедливого дела арабского и палестинского народов, прежде всего, потому что мы осуждаем экспансионизм и гегемонизм, откуда бы они ни исходили; во-вторых, поскольку мы уважаем территориальную целостность и суверенитет любого государства, что является краеугольным камнем нашей внешней политики, и, наконец, поскольку мы считаем, что многочисленные узы дружбы и сотрудничества, которые мы поддерживаем со всеми арабскими странами и с палестинским народом, накладывают на нас обязанность стоять на их стороне, когда они становятся жертвами преступных действий государства, проводящего политику, целиком направленную на нарушение принципов международного права и норм, регулирующих отношения между государствами.

Мы знаем, что население этих стран, которое так пострадало от преступлений Израиля, стремится лишь к миру, и мы все же надеемся, что международная конференция по Ближнему Востоку, к которой мы все так стремимся, позволит достичь новой эры стабильности, и что палестинский народ наконец добьется справедливости.

Г-н РАЦ (Венгрия) (говорит по-английски): В своем выступлении на Генеральной Ассамблее в начале этой сессии министр иностранных дел Венгрии сказал следующее относительно Ближнего Востока:

"В условиях продолжающейся израильской оккупации территорий нескольких арабских стран, отказа в неотъемлемых правах палестинскому народу, отсутствия решения вопроса о Ливане и затянувшейся ирако-иранской войны Ближний Восток продолжает оставаться самым взрывоопасным регионом земного шара, что создает серьезную опасность конфликта. Такое положение представляет собой угрозу не только для народов, живущих в этом регионе, но и также для дела всеобщего мира". (A/40/PV.16, стр. 46)

Из-за серьезной угрозы международному миру и безопасности в результате нерешенных проблем Ближнего Востока Генеральная Ассамблея вновь рассматривает ситуацию и должна преодолеть препятствия, стоящие на пути к урегулированию.

(Г-н Рац, Венгрия)

Я хотел бы высказать свои замечания по этому вопросу. По нашему мнению, основным препятствием на пути урегулирования ближневосточных проблем остается израильская политика отказа - отказа уйти с оккупированных территорий и отказа принять участие в поисках всеобъемлющего решения.

(Г-н Рац, Венгрия)

Что касается продолжающейся оккупации, то именно это является наиболее важным источником напряженности. Он противоречит установившимся нормам международного права и особенно принципу недопустимости приобретения территорий с помощью силы, он восстанавливает страны региона друг против друга и вынуждает угнетенный народ вести справедливую борьбу против оккупационных войск. Как же оккупанты реагируют на эту справедливую борьбу против них? При помощи "административных задержаний", депортации лиц, которые, по их мнению, представляют "угрозу безопасности", при помощи введения комендантского часа и усиления цензуры — одним словом, при помощи репрессивных мер против гражданского населения, часто в нарушение положений Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны. Помимо репрессивных мер, экономическая политика Израиля делает трудной жизнь палестинцев на оккупированных территориях, в результате чего все большее число палестинцев вынуждено искать работу в Израиле.

Пока предпринимаются активные и продолжающиеся попытки с помощью как административных, так и экономических мер изгнать палестинцев, продолжается создание незаконных еврейских поселений, тем самым меняется демографический состав оккупированных территорий.

Эти незаконные меры должны быть прекращены не только потому, что они противоречат международному праву, но и потому, что они приводят к насилию и напряженности.

До сих пор все еще не восстановлен полностью суверенитет Ливана над всей его территорией, по-прежнему осуществляются израильские вторжения в Ливан, совершаемых под предлогом "поисков и уничтожения" террористов.

Продолжающаяся напряженность на оккупированных территориях и продолжающаяся оккупация арабских земель вынуждает Организацию Объединенных Наций, несмотря на высокую стоимость, осуществлять

(Г-н Рац, Венгрия)

три вида операций по поддержанию мира: операции Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР), операции Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и операции Органа ООН по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНЗУП). Воздавая должное странам, представляющим в распоряжение ООН свои вооруженные силы, и особенно, воздавая должное солдатам, которые находятся в трудных, а иногда и опасных условиях, мы с сожалением отмечаем тот факт, что до сих пор со времени их введения в район по-прежнему остается необходимым осуществление Организацией Объединенных Наций операций по поддержанию мира.

Другим элементом, вызывающим беспокойство, является положение палестинских беженцев.

Все эти нерешенные проблемы требуют скорейшего урегулирования не только в интересах народов региона, но и в интересах мира в целом. Несмотря на все возникающие трудности, мы по-прежнему считаем, что всеобъемлющее, справедливое и прочное решение проблем Ближнего Востока может быть найдено. Мы по-прежнему придерживаемся той точки зрения, что наилучшим путем достижения решения является созыв международной конференции по Ближнему Востоку с участием на равной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП).

Мы признаем, что по-прежнему существует оппозиция идее созыва такой конференции, выдвигается также и много предварительных условий, которые увязываются с идеей о проведении конференции. Независимо от этих трудностей, мы не должны отказываться от самой идеи о созыве международной конференции, поскольку, с нашей точки зрения, она является единственным возможным путем к миру. Поскольку в конфликте участвует много сторон и поскольку этот конфликт включает в себя сложные и взаимосвязанные вопросы, односторонний подход в данном случае не поможет. Если решение

(Г-н Рац, Венгрия)

должно быть найдено, то оно должно учитывать законные интересы всех сторон, вовлеченных в конфликт.

Определенные элементы пользуются поддержкой международного сообщества и могут служить основой для соглашения. Такими элементами являются: вывод израильских вооруженных сил со всех оккупируемых территорий, включая Иерусалим; уважение и признание суверенитета, территориальной неприкосновенности, а также политической независимости всех государств региона и их право жить в мире в рамках безопасных и признанных границ; удовлетворительное решение палестинской проблемы, основанное на признании неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на самоопределение и право на создание своего собственного независимого государства.

Естественно, существуют различные точки зрения и толкования о том, что в точности обозначают эти элементы и принципы и каким образом они могут быть обеспечены. Но именно в этом и заключается цель переговоров и встреч между сторонами — уточнить отдельные элементы, для того чтобы добиться общего понимания.

Мы понимаем, что мы по-прежнему далеки от такого этапа в дипломатическом процессе, но есть определенные оптимистические признаки. Растет поддержка в пользу созыва международной конференции и появляются признаки гибкости в отношении того, что касается процесса переговоров. Растет осознание срочности и настоятельности и признание опасности, вызываемой в регионе и вне его дальнейшими проволочками. Это позволит, поскольку это действительно необходимо, предпринять новые решительные усилия, несмотря на имеющиеся трудности, по созданию условий, необходимых для отыскания всеобъемлющего, справедливого и прочного решения.

Г-н МАРДОВИЧ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Вопрос о положении на Ближнем Востоке в течение нескольких десятилетий занимает одно из центральных мест среди острейших международных проблем, обсуждающихся в Организации

(Г-н Мардович, Белорусская ССР)

Объединенных Наций. Принято немало важных и ответственных документов, в которых указаны причины конфликта и пути его возможного разрешения. Однако хронически тлеющий очаг напряженности на Ближнем Востоке не затухает, политические и социальные катаклизмы в регионе становятся все острее, узел ближневосточных проблем затягивается все туже, воздвигаются новые преграды на пути нормализации обстановки в регионе.

(Г-н Мардович, Белорусская ССР)

Сегодня, как никогда ранее, ясно одно: главный виновник трагедии на Ближнем Востоке - Израиль, проводимая им политика агрессии и экспансии по отношению к арабским государствам, а также осуществление широкой кампании террора и репрессии против арабского населения на оккупированных арабских территориях. Арабы лишены части принадлежащих им земель, где создается сеть израильских военизированных поселений, служащих целям закрепления результатов агрессии. При этом, как отмечается в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, представленного данной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций,

"продолжающееся стремление к заселению оккупированных палестинских и других арабских территорий сопровождалось мерами, направленными на подавление всех форм политической, культурной, социальной и экономической деятельности палестинского народа, а также насилием, запугиванием и провокационными актами со стороны вооруженных израильских поселенцев в отношении палестинцев, что представляло собой явную попытку изгнать палестинцев с их земель и облегчить их окончательную аннексию Израилем".

(A/40/35, пункт 20)

Не отказался Тель-Авив и от удержания Голанских высот и притязаний на ливанскую территорию. Под прикрытием так называемой "зоны безопасности" на юге Ливана Израиль продолжает удерживать за собой плацдарм для посягательств на суверенитет и независимость ливанского государства.

Совершенно очевидно, что Израиль сам по себе не посмел бы, да и просто физически не смог бы, осуществлять подобный экспансионизм, противопоставляя себя практически всему региону.

И тем не менее недостатка в средствах на военные авантюры, равно как и политического прикрытия в Организации Объединенных Наций у Израиля нет: то и другое бесперебойно и безвозмездно

(Г-н Мардович, Белорусская ССР)

предоставляется и обеспечивается Вашингтоном. Сами же Соединенные Штаты, как отмечала в этой связи газета "Файненшл таймс",

"получают в области обороны на каждый вложенный в Израиль доллар большую отдачу, чем от любых других вложений, и при этом не рискуют жизнью ни единого американца".

Яснее, как говорится, не скажешь.

Все это свидетельствует о том, что в последние годы имеет место активизация империалистической политики агрессии и гегемонии в арабском мире, ставившая своей целью: установить империалистическое господство в регионе, включить его в агрессивные стратегические планы; навязать арабам военно-политический диктат; нанести удар по прогрессивным арабским режимам; заблокировать достижение всеобъемлющего справедливого и прочного ближневосточного урегулирования; втянуть арабов в выгодные империализму, но опасные и унижительные для них сепаратные сделки с агрессором.

Опираясь на иностранную поддержку, Израиль усиливает политику государственного терроризма против арабских государств и народов, грубо попирает нормы международного права, игнорирует решения Совета Безопасности. О правильности данной в резолюции 39/146 квалификации агрессивной экспансионистской политики Израиля наглядно свидетельствует осуществленная недавно военно-воздушными силами Израиля бомбардировка штаб-квартиры Организации освобождения Палестины в Тунисе, приведшая к гибели большого числа людей. Этим варварским посягательством на территориальную целостность суверенного государства Израиль лишней раз подтвердил, что, как подчеркивается в упомянутой выше резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, он не является миролюбивым государством, упорно нарушает обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций.

События на Ближнем Востоке свидетельствуют о том, что путь сепаратных сделок ведет не к реальному урегулированию ближневосточных проблем, а к новым завалам и осложнениям на пути установления мира в этом районе.

(Г-н Мардович, Белорусская ССР)

Смысл этой линии в том, чтобы помочь Израилю сохранить плоды агрессии, заставить арабов пойти на прямые переговоры с Тель-Авивом и согласиться на кабальные условия, лишить палестинцев их законных прав на государственность.

Реальной и единственной возможной альтернативой такой политики является всеобъемлющее урегулирование на Ближнем Востоке, которое может быть обеспечено лишь совместными усилиями с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины как законного представителя палестинского народа. Конкретной формой таких усилий должна явиться международная конференция по Ближнему Востоку, с идеей проведения которой выступил Советский Союз. Она получила широкое одобрение Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и других международных форумов.

Правое дело арабских народов встречает неизменную поддержку международного сообщества, что проявляется и в деятельности Организации Объединенных Наций, других международных организаций.

Что касается Советского Союза, других стран социалистического содружества, то они неизменно и последовательно ведут линию на то, чтобы положить конец израильской агрессии, удовлетворить справедливые требования и права арабов при обеспечении, разумеется, безопасности всех государств этого района. В предложениях Советского Союза по ближневосточному урегулированию от 29 июля 1984 года обобщены и представлены в суммарном виде инициативы, с которыми СССР выступал на отдельных этапах развития арабо-израильского конфликта. В нем намечены принципы и пути достижения ближневосточного урегулирования.

Конструктивная позиция социалистических стран в отношении ближневосточного урегулирования ими вновь подтверждена на недавно состоявшемся на высшем уровне совещании Политического консультативного комитета Варшавского Договора в Софии. В совместном заявлении участники совещания вновь подчеркнули, что всеобъемлющее,

(Г-н Мардович, Белорусская ССР)

справедливое и прочное урегулирование на Ближнем Востоке может быть достигнуто только коллективными усилиями всех заинтересованных сторон на основе полного вывода израильских войск со всех оккупированных с 1967 года арабских территорий; осуществления законных прав арабского народа Палестины, включая право на самоопределение и создание собственного независимого государства; обеспечения права всех народов этого района на независимое существование и развитие. Участникам совещания высказались за проведение под эгидой Организации Объединенных Наций международной конференции по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины. Решению проблем Ближнего Востока способствовало бы укрепление единства арабских стран и палестинского движения.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи, по нашему убеждению, обязана подтвердить свой принципиальный подход к решению ближневосточного кризиса, решительно и конкретно осудить тех, кто мешает его урегулированию, наметить дополнительные меры по ослаблению там взрывоопасной обстановки. С учетом этого мы вновь призываем все стороны в конфликте действовать, исходя из трезвого учета законных прав и интересов друг друга, а все другие государства — не мешать, а способствовать установлению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

(Г-н Филипп, Люксембург)

и являющиеся конкретным проявлением поддержки международным сообществом суверенитета и территориальной целостности этой страны, должны полностью уважаться всеми; эти операции пользуются постоянной поддержкой стран-членов ЕЭС, Испании и Португалии. Мы хотели бы напомнить Ассамблее о той важности, которую мы придаем полному осуществлению мандата Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ). Мы призываем все стороны оказать этим контингентам Организации Объединенных Наций максимально возможную помощь и надеемся, что вскоре будут созданы условия, позволяющие этим силам полностью выполнить свою задачу и сыграть более эффективную роль в особенности путем размещения на международной границе.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены положением в гуманитарной области в Ливане и вновь хотим подчеркнуть необходимость строгого соблюдения общепризнанных принципов гуманитаризма. Мы вносим вклад в операции по оказанию гуманитарной помощи и хотели бы вновь выразить пожелание, чтобы соответствующие международные и неправительственные организации имели возможность беспрепятственно оказывать помощь пострадавшему населению, как было подчеркнуто в резолюции 564 (1985) Совета Безопасности.

Мы высоко ценим проводимую различными международными учреждениями работу по оказанию помощи, которая ведется в Ливане в крайне сложных условиях. Мы просим все стороны сотрудничать с этими учреждениями, а также с ВСООНЛ, которые на временной основе и по просьбе Совета Безопасности взяли на себя важные новые задачи в гуманитарной и административной областях. Мы хотели бы воздать должное ВСООНЛ, которые стремятся поддерживать в зоне операций, в крайне опасных обстоятельствах, приемлемые условия жизни гражданского населения.

И наконец, мы хотели бы воспользоваться этой возможностью и призвать к безусловному и как можно более быстрому освобождению всех лиц, захваченных в Ливане в качестве заложников.

Г-н ФИЛИПП (Люксембург) (говорит по-французски): Я имею честь выступать от имени десяти государств - членов Европейского сообщества, а также Испании и Португалии.

Положение на Ближнем Востоке по-прежнему вызывает серьезную тревогу. Различные конфликты, которые бушуют в регионе, имеют тенденцию распространяться, что крайне опасно для мира и международной стабильности и что сказывается отрицательно на народах, которые страдают от этого положения. Каждый год, который проходит без каких-либо ощутимых результатов, еще более усугубляет положение. На деле акты насилия и терроризма учащаются, что еще больше обостряет чувство враждебности.

Настало время изменить эту тенденцию и добиться существенного прогресса в урегулировании арабо-израильского конфликта, конфликта между Ираном и Ираком, а также в улучшении положения в Ливане, которое характеризуется напряженностью и насилием.

Столкновения в Ливане, которые начиная с 1975 года стали таким тяжким бременем для населения этой страны, не прекращаются, что подтверждается боями в Бейруте в последние несколько дней. Несмотря на недавние призывы Совета Безопасности и Генерального секретаря положить конец насилию в отношении гражданского населения, акты насилия и терроризма продолжают продолжаться.

Эти события вызывают у нас серьезную тревогу, и мы призываем все заинтересованные стороны как в Ливане, так и вне его создать условия для национального примирения и стабилизации положения, включая гарантии суверенитета, единства, территориальной целостности и независимости Ливана.

По нашему мнению, необходимо также, в соответствии с резолюциями Совета Безопасности, завершить вывод сил Израиля, а также всех других сил, находящихся в этой стране не по просьбе правительства Ливана. Более того, операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и наблюдению, осуществляемые в Ливане

(Г-н Филипп, Люксембург)

Несколько дней тому назад мы изложили с этой трибуны нашу точку зрения по вопросу о Палестине, который лежит в основе арабо-израильского конфликта, решение которого представляет собой неотъемлемый элемент любого всеобъемлющего урегулирования. Я не буду вдаваться в детали, однако позвольте еще раз подчеркнуть тот факт, что, по нашему мнению, любое решение этого сложного вопроса должно основываться на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и включать право на существование и право на безопасность всех государств региона, включая Израиль, обеспечение справедливости всех народов региона и осуществления права палестинского народа на самоопределение со всеми, вытекающими отсюда последствиями. Эти принципы применимы ко всем заинтересованным сторонам, включая палестинский народ и ООП, которая должна участвовать в переговорах.

Процесс переговоров предполагает взаимное признание существования и прав сторон в конфликте.

Кроме того, любое удовлетворительное решение требует уважения всеми принципов неприменения силы и неприобретения территорий силой.

В соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Израиль должен уйти с территорий, оккупированных с 1967 года. Кроме того, к этим территориям, безусловно, применимы положения Гаагской конвенции 1907 года и четвертой Женевской конвенции.

Политика Израиля в восточной части Иерусалима и на Голанских высотах противоречит международному праву и поэтому решения, принимаемые в контексте такой политики, должны считаться как незаконные и не имеющие силы.

Более того, мы считаем, что акты насилия и терроризма лишь продолжают спираль насилия и затрудняют нынешние усилия, направленные на достижение мирного решения проблем региона.

(Г-н Филипп, Люксембург)

Полное осуществление всеми сторонами резолюций 242 (1967) и 338 (1973), а также соблюдение только что упомянутых принципов необходимы, по нашему мнению, для удовлетворительного урегулирования арабо-израильского конфликта, и мы надеемся, что будут приняты все меры для того, чтобы обеспечить результативность усилий короля Иордании и иордано-палестинского соглашения от 11 февраля, а также любых других обнадеживающих событий.

И наконец, мы хотели бы подтвердить нашу глубокую обеспокоенность судьбой гражданских палестинских лиц, а также наше пожелание, чтобы им была беспрепятственно оказана помощь компетентных международных организаций.

К сожалению, Ближний Восток сотрясает еще один конфликт, который начался почти шесть лет тому назад и который, по-видимому, привел к наибольшим потерям человеческих жизней и разрушениям. Эскалация военных действий против населения и гражданских объектов и серьезные последствия конфликта между Ираном и Ираком для региональной стабильности и экономики обеих стран становятся нетерпимыми и делают урегулирование конфликта путем переговоров еще более настоятельно необходимым, чем ранее.

Возобновление военных операций против гражданских объектов - серьезный фактор. Мы хотим призвать стороны придерживаться обязательства воздерживаться от бомбардировки гражданских объектов, которые они взяли на себя в июне 1984 года и которое было разработано под эгидой Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

(Г-н Филипп, Люксембург)

Нас особенно беспокоят выводы, которые сделаны в докладе медицинского эксперта, назначенного Генеральным секретарем, о том, что в марте 1985 года в ходе военных действий между Ираном и Ираком против иранских солдат было использовано химическое оружие. Мы самым категорическим образом осуждаем использование химического оружия и надеемся, что оно не будет больше использоваться ни в этом, ни в каком-либо другом конфликте. Мы призываем обе стороны строго соблюдать Женевский протокол 1925 года, которым запрещается применение химического оружия в ходе ведения войны, а также строго соблюдать общие принципы и положения гуманитарного международного права, касающегося вооруженных конфликтов, в частности обращение с военнопленными. В этой связи мы отмечаем доклад миссии, направленной Генеральным секретарем в эти две страны.

Мы хотели бы также подчеркнуть значение, которое мы придаем свободе навигации и торговли в международных водах. Мы считаем, что мы должны добиваться выполнения международных конвенций и других норм международного права в этой области, и в частности тех, которые касаются безопасности гражданской авиации и морских путей.

Учитывая громадные людские потери и большой ущерб экономике этих двух стран, мы еще раз призываем Иран и Ирак согласиться на немедленное прекращение огня и незамедлительно начать переговоры с целью нахождения решения в соответствии с решениями Организации Объединенных Наций, которое будет приемлемо для обеих сторон. Ряд посредников предложили свои добрые услуги для достижения этой цели. И мы надеемся, что эти усилия будут продолжаться.

В частности, мы хотели бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю за усилия, которые он неустанно прилагает для восстановления мира, и мы готовы оказать ему в этом деле полную поддержку.

Поскольку мы всегда оказывали поддержку всем усилиям, направленным на прекращение этого конфликта, мы приветствуем

(Г-н Филипп, Люксембург)

недавние усилия государств - членов Совета по сотрудничеству в Персидском заливе, и надеемся, что заинтересованные стороны проявят понимание, необходимое для прекращения военных действий, и тем самым значительно облегчат участь страдающих народов.

Мы понимаем, что ближневосточные проблемы - это очень трудные проблемы и их нельзя разрешить быстро и легко. Тем не менее мы убеждены в том, что эти проблемы могут и должны быть урегулированы без применения силы. Сейчас, более чем когда-либо в прошлом, мы должны не щадить усилий и использовать все возможности, для того чтобы приблизиться к достижению нашей цели: установлению мира на Ближнем Востоке. Со своей стороны, мы готовы внести свой вклад в достижение этой цели.

Г-н ЗАКАРИЙЯ (Мальдивские Острова) (говорит по-английски): Мы не можем добиться мира на Ближнем Востоке, и уже очень давно. С годами проблема расширяется, и достижение мира в регионе кажется еще более отдаленным, чем когда-либо в прошлом. Но международное сообщество продолжало и по-прежнему продолжает с еще большей решимостью изучать и искать все возможные пути к миру. Но Израиль расстраивал и срывал все усилия международного сообщества. Организация Объединенных Наций неоднократно осуждала Израиль за его неспровоцированные акты агрессии против его соседей за то, что он саботирует мирные инициативы, за то, что он грубо нарушает права человека и продолжает свою экспансионистскую политику. Тем не менее Израиль по-прежнему осуществляет свою отвратительную агрессивную политику, безнаказанно и непреклонно, отвергая все планы прочного и справедливого урегулирования в регионе.

Палестинцы и другие арабы неоднократно заявляли о своей готовности решить эту проблему на справедливой и равной основе. Но не израильтяне. По мнению моей делегации, справедливость -

(Г-н Закарийя, Мальдивские Острова)

это именно то, что не нравится агрессору в этих мирных предложениях. Именно справедливости более сильный старается избегать в этих мирных планах, поскольку он намерен установить негативный мир в этом регионе. Негативный мир - это отсутствие напряженности и конфликтов, а по сути дела это поверхностный мир. В таком мире отсутствует прочность, поскольку он не включает в себя элемент справедливости. Израиль не выступает за позитивный мир или, вернее, боится позитивного мира, поскольку основой такого мира является справедливость. Но разве справедливость должна учитывать только интересы более сильных? И может ли более сильный добиться мира без справедливости?

Нам, членам международного сообщества, не нужно много времени, чтобы найти ответы на эти вопросы. Страницы истории дают нам много неопровержимых примеров того, что мирного урегулирования нельзя добиться, основываясь на ложных посылах. Ясно, что Израиль является агрессором. Он предпочитает использовать силу, отвергая нормы и правила международного поведения. Он не уважает этих норм, поскольку они основываются на принципах честной игры и справедливости. Израиль отвергает все эти мирные планы, которые строятся на моральных принципах. Это, несомненно, свидетельствует о трусости, скрываемой за внешним фасадом упрямства и неуступчивости.

Арабы, особенно палестинцы, долго и много страдают. Израиль обрушил на них неслыханные и невыразимые опустошения и разрушения. Как это ни печально, но приходится отметить, что ему позволили совершить эти варварские и жестокие преступления против палестинцев и других арабов, как его непосредственных соседей, так и вдалеке от его границ. С сожалением надо также отметить, что ему прощают эти акты до такой степени, что он даже гордится ими. Более того, нет необходимости говорить, что те, кто разделяют эту гордость, должны нести ответственность за эти акты.

(Г-н Закарийя, Мальдивские Острова)

По-видимому, международное сообщество не в силах помешать агрессору совершать разрушающие и опустошающие удары по своим соседям. Причины этого ясны. Тем не менее народы региона заслуживают того, чтобы им была предоставлена возможность определить свою собственную судьбу. Давайте все мы от всего сердца предоставим им такую возможность. Давайте дадим им то, чего они так долго ждут. Давайте восстановим справедливость — они заслуживают этого, так же как и все мы надеемся на справедливость других по отношению к нам.

Моя делегация не хотела бы перечислять здесь преступления, совершенные Израилем против палестинцев и других соседних арабских стран. Это ничему не научит Израиль, поскольку он не понимает, что каждое такое преступление создает еще больше проблем для его собственной безопасности. Израиль можно сравнить с ребенком, который обжегшись так и не научился бояться огня.

(Г-н Закарийя, Мальдивски
Острова)

В этой связи я хотел бы спросить: почему Израиль начал операцию "Мир для Галилеи"? Почему Израиль вторгся в Ливан? Почему Израиль продолжает захватывать и присоединять силой земли своих соседей в нарушение международного права? Принесли ли эти действия мир в регион? Устранили ли они те факторы, которые, как заявляет Израиль, представляют угрозу для его безопасности? Может ли существовать такой мир, который бы служил интересам сильного? Является ли справедливым решение, в котором заинтересован только Израиль и которое выгодно только Израилю? Нет, в любом таком решении существует внутреннее противоречие, противоречие, которое отрицает принципы международного поведения и сами принципы, за которые выступает наша Организация.

Резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций утверждают, что сутью ближневосточной проблемы является палестинский вопрос и что без решения вопроса о судьбе палестинцев не может быть мира в регионе. Наша Организация приняла большое количество резолюций, осуждающих Израиль и призывающих к переговорам в целях достижения мира. Мальдивские Острова, которые подтверждают свою твердую приверженность благородным принципам, содержащимся в Уставе этой Организации, выражают свою безоговорочную поддержку этим резолюциям. Мы призываем все заинтересованные стороны приступить к переговорам с искренними намерениями добиться прочного и длительного мира.

Мы признаем Организацию освобождения Палестины (ООП) - единственным законным представителем палестинского народа. Мы поддерживаем предложение о созыве международной конференции по Ближнему Востоку. Мы готовы предоставить поддержку всем инициативам по восстановлению неотъемлемых прав палестинцев на самоопределение, национальную независимость и суверенитет и на возвращение к своим домам. Мы также готовы содействовать любым мерам, которые бы восстановили мир в этом страдающем и измученном войной регионе.

(Г-н Закарийя, Мальдивские
Острова)

Мы искренне надеемся, что в ходе нынешней сороковой годовщины Организации Объединенных Наций ее усилия по решению ближневосточного вопроса будут более плодотворными. Организация Объединенных Наций занимается этим вопросом уже более трех десятилетий и справедливо, что основная часть этого времени была посвящена проблемам, прямо или косвенно связанным с этим вопросом. В самом деле, многое было сделано, хотя многое еще остается сделать. Многие уже выполнены, но еще больше предстоит выполнить. Этот регион по-прежнему остается в огне, угрожая перерасти в большой пожар, который поставит под угрозу мир. Сам этот регион стремится к миру и стабильности, но, к сожалению, реальная сила, которая может решить проблему и восстановить мир в регионе, вероятно, находится вне региона. В этом заключается трагическая правда, и это определяет внешние стратегические интересы.

Мы искренне надеемся, что Израиль позитивно откликнется и согласится с реальностью, которая соответствует конкретной ситуации в регионе. Израилю пора понять, в чем заключаются проблемы, и воздерживаться от развязывания массированных кровавых рейдов против палестинцев и других арабских соседей и захвата их земли и собственности. Мы призываем Израиль признать подлинную задачу установления мира; мира, который бы был не в интересах сильного, а в интересах всех сторон конфликта, будь то большие или малые, слабые или сильные.

Г-н КАБАНДА (Руанда) (говорит по-французски): Трудно внести какую-либо новую идею в эти прения по Ближнему Востоку, так же, как и трудно рассматривать проблемы этого региона, не уделяя особого внимания проблеме Палестины, которая является сутью конфликта на Ближнем Востоке.

Я не буду возвращаться к историческим обстоятельствам, которые побудили Организацию Объединенных Наций передать другому народу землю, которая принадлежала палестинскому народу. Я бы только отметил,

(Г-н Кабанда, Руанда)

что с момента создания государства Израиль в 1947 году мир постоянно требовал справедливости для палестинского народа. Поэтому на нашей Организации по-прежнему будет лежать сложная ответственность, пока права всех народов в регионе будут нарушаться или игнорироваться. В частности, это касается прав палестинского народа.

В этой связи я хотел бы обратиться к Вам лично, господин Председатель, в качестве Председателя Специального комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Ваш последний доклад по этому вопросу красноречиво свидетельствует о том, что мы еще далеки от восстановления законных прав палестинского народа.

Мы не можем сказать ничего нового в этих прениях, поскольку ситуация не претерпела никаких положительных изменений на протяжении ряда лет, хотя международное сообщество постоянно призывает к восстановлению прав палестинского народа. Пока нет никаких реальных изменений, мы вынуждены лишь подтверждать нашу позицию по Ближнему Востоку, в частности, по вопросу о Палестине, которая остается неизменной. Наша позиция была выражена 9 октября 1985 года министром иностранных дел Руанды, который сказал:

"Республика Руанда убеждена, что справедливое и прочное урегулирование ближневосточного вопроса требует прежде всего признания и соблюдения неотъемлемых прав палестинского народа, которые должны быть обеспечены путем свободного волеизъявления под руководством его законного и подлинного представителя в лице Организации освобождения Палестины (ООП), а также на основе безоговорочного ухода Израиля со всех арабских территорий, оккупированных силой с 1967 года. Стремление к такому урегулированию должно основываться на справедливости и учитывать законные чаяния палестинского народа на основе норм международного права". (A/40/PV.29, стр.47-48)

(Г-н Кабанда, Руанда)

Его Величество король Иордании Хусейн, который, как и другие монархи и главы арабских стран, проявляя обеспокоенность этой проблемой, заявил 27 сентября 1985 года, что:

"мир на Ближнем Востоке не может быть достигнут, если он не будет основан на справедливости". (A/40/FV.12, стр.8)

(Г-н Кабанда, Руанда)

Необходимо добиться справедливости для палестинского народа, который должен восстановить свои законные права: право на самоопределение, право на свою собственную родину, право выбирать свои собственные учреждения и союзы. Необходимо обеспечить справедливость для всех стран региона, которые имеют право на свое существование в рамках безопасных и признанных границ, в соответствии с положениями резолюции 242 (1967) Совета Безопасности. Я хотел бы вновь выразить беспокойство, высказанное мною 10 декабря 1984 года по поводу "основания, на которое должно опираться решение проблемы". Возможно, эти рамки не являются идеальными, но они отражают серьезный подход к урегулированию ближневосточной проблемы.

Международное сообщество приветствовало резолюцию 242 (1967), так как оно надеялось, что Израиль выполнит универсально принятую резолюцию Совета Безопасности, учитывая поддержку, оказанную этой резолюции, и восстановит независимость оккупированных арабских территорий.

Причиной невыполнения резолюции 242 (1967) послужило не то, что она не четко выразила требование о восстановлении прав палестинского народа, а то, что Израиль систематически отказывался уйти с оккупированных арабских территорий.

Справедливость для палестинского народа, к которой мы призываем, и справедливость для всех стран региона может быть достигнута в рамках международной конференции с участием всех вовлеченных сторон. Такая конференция, организованная под эгидой Организации Объединенных Наций, имела бы целью изучить условия выполнения резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. К сожалению, идея такой конференции, уже одобренной Генеральной Ассамблеей, неприемлема для Израиля, страны, которая была бы вовлечена в переговоры между сторонами.

Был выдвинут ряд предложений по урегулированию положения на Ближнем Востоке, известных как планы урегулирования. Был выдвинут Фесский план, Бретонский план, план Брежнева и совсем недавно

(Г-н Кабанда, Руанда)

иордано-палестинская мирная инициатива; и также выдвинут так называемый план Переса. Хотя эти планы основывались на добрых намерениях, и я не сомневаюсь, что так оно и есть, мы должны тем не менее признать, что их неопределенность и несоответствие требованиям вызваны нежеланием или отказом той или другой заинтересованной стороны. Я не намерен останавливаться на этих планах, но я хотел бы прокомментировать самые последние предложения.

Мы приветствуем Фесский план в качестве предложения, которое могло быть приемлемой базой для всеобъемлющего полного урегулирования на Ближнем Востоке. Мы считаем, что это так, но мы также думаем, что этот план, который отвечает иордано-палестинской мирной инициативе, мог бы способствовать выходу из нынешнего тупика.

Мы с удовлетворением отмечаем заявление короля Иордании Хусейна от 27 сентября, в котором он отметил:

"Мы готовы в скорейшем времени и напрямую вести переговоры под соответствующей эгидой с правительством Израиля в соответствии с положениями резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Эти переговоры должны привести к осуществлению резолюции 242 (1967) Совета Безопасности и к решению всех аспектов палестинской проблемы". (A/40/PV.12, стр. 17)

Премьер-министр Израиля г-н Перес со своей стороны заявил в этой Ассамблее в октябре в связи с празднованием сороковой годовщины образования Организации Объединенных Наций, что он готов

"принять участие в переговорах по мирному соглашению между Израилем и арабскими государствами, а также решить палестинский вопрос...

Ни одна сторона не должна выдвигать предварительные условия для осуществления этих переговоров. Переговоры должны проводиться в соответствующих рамках и в контексте резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности".

(Г-н Кабанда, Руанда)

План Переса представляет для нас интерес в том, что касается упомянутых мною элементов, поскольку остальные элементы показывают, что основные намерения Израиля в действительности не изменились, по крайней мере, в отношении палестинского народа. План указывает, что "эти переговоры должны проводиться непосредственно между государствами" и это касается вовлеченных арабских государств.

Нам известно, что Израиль отрицает право палестинского народа на создание своего собственного государства на своей земле. Израиль не хочет пойти на большую уступку палестинскому народу, чем значительная автономия в Иудее, Самарии и, возможно, в Газе, но и здесь речь идет не об автономии. Мы говорим об осуществлении права палестинского народа на самоопределение и права иметь свою родину.

Израиль отказывается вести переговоры с палестинцами, в то время как любые переговоры и попытки достичь урегулирования в действительности глубоко затрагивают интересы палестинцев. Хотя план Переса не принимает предложения о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, он тем не менее признает, что Совет Безопасности может играть значительную роль по поддержанию двусторонних переговоров, но здесь и кроется противоречие, когда премьер-министр заявляет:

"Постоянные члены Совета Безопасности могут быть приглашены для поддержания начала таких переговоров"

далее идет оговорка, которая очень важна. Он говорит:

"Мы считаем, что те, кто ограничивает свои дипломатические отношения лишь с одной стороной в конфликте, лишают себя такой роли". (A/40/PV.42, стр.83)

Это и является элементом в плане Переса, который в действительности затрудняет достижение успеха в результате действий Совета Безопасности. Итак, если ближневосточный кризис не может быть решен без прямого и активного участия палестинского народа в лице его подлинного представителя, ООН, также верно и то, что эта проблема, как

(Г-н Кабанда, Руанда)

любая другая проблема, касающаяся международного мира и безопасности, не может быть решена до тех пор, пока она не получит активной поддержки всех постоянных членов Совета Безопасности, особенно тех, кто имеет экономические, стратегические или другие интересы в регионе. Было бы чрезвычайно сложно пытаться заявлять обратное.

(Г-н Кабанда, Руанда)

Я не хотел бы закончить свое выступление, не сказав кратко о Ливане, бывшем прежде жемчужиной региона и сейчас раздираемом опустошительным кровопролитным конфликтом. Недавно, может быть вчера, израильская армия вновь атаковала лагерь, в котором проживали палестинцы в этой стране.

Мы, считающие, что уход Израиля из южной части Ливана положил бы конец такому виду агрессии, и верящие в то, что Израиль выводит свои силы в ответ на единодушное желание международного сообщества, должны признать, что мы заблуждались относительно подлинных намерений Израиля. Мы просим бога помочь Ливану и всему Ближнему Востоку обрести мир, мир, с которым обращаются как с приветствием ежедневно в регионе с востока на запад, когда люди говорят "Салям" или "Шалом". Я надеюсь, что в своей повседневной жизни все народы этого региона будут способны наслаждаться миром, который, в конечном итоге, оправдывает само существование нашей Организации.

Г-н МУШУТАС (Кипр) (говорит по-английски): В течение этой недели мы имели возможность рассмотреть здесь две наиболее важных и тесно связанных международных проблемы: вопрос о Палестине и положение на Ближнем Востоке. Они обладают многими общими чертами, причем серьезная международная озабоченность является лишь одной из них. Из-за их характера и деликатных геополитических вопросов, которые они затрагивают, эти проблемы представляют серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Тот факт, что они способствуют поляризации, столь характерной для международных отношений в настоящее время, лишь усугубляет серьезную тревогу международного сообщества.

За последние несколько лет положение на Ближнем Востоке ухудшилось из-за вооруженного конфликта, распространившегося на Ливан, в результате вторжения Израиля. Кроме того, нет никаких признаков каких-либо мирных шагов, которые позволили бы объединить стороны в конфликте в целях всеобъемлющего и прочного решения проблемы.

(Г-н Мушугас, Кипр)

Проблема Ближнего Востока представляет собой один из наиболее серьезных вызовов, который был брошен Организации Объединенных Наций много лет назад. Она связана с принципами, по которым эта Организация заняла недвусмысленную позицию. Эти принципы неоднократно и безнаказанно попирались. То, чему мы стали свидетелями на Ближнем Востоке, является именно тем, что мы осуждаем и чего мы пытаемся избежать, то есть мы были свидетелями применения силы, которая, как утверждалось, является инструментом мира. Мы были свидетелями и осуждали безрезультатно приобретение и аннексию территории силой, выселение народа, незаконные поселения и серьезные нарушения прав человека палестинского и арабского населения на оккупированных территориях.

Вместо того, чтобы приблизиться к миру, мы стали свидетелями действий, которые уводили нас все дальше от мира. Тот факт, что Совет Безопасности созывался более одного раза в ходе этого года для рассмотрения опасных событий в регионе, является показательным для данной ситуации.

Кипр - страна, близкая этому региону, сталкиваясь с этими проблемами и имея традиционные узы дружбы с народами и странами, участвующими в конфликте, не может не разделять серьезной тревоги международного сообщества. Неоднократно мы присоединяли свой голос к другим, призывая обеспечить справедливое и всеобъемлющее урегулирование арабо-израильского конфликта посредством переговоров и в соответствии с Уставом и резолюциями и решениями Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Мы ясно излагали нашу позицию, состоящую в том, что за любым справедливым и прочным решением непременно должен последовать вывод израильских войск со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая древний город Иерусалим. Мы также поддержали международное сообщество в призывах к Израилю о том, чтобы он отменил свое незаконное одностороннее решение в отношении Голанских высот, которые мы считаем неотъемлемой частью Сирии.

(Г-н Мушутас, Кипр)

Вместе со странами движения неприсоединения, Кипр придерживался той позиции, что в любых мирных переговорах, участие на равной основе Организации освобождения Палестины (ООП), единственного и законного представителя палестинского народа, является необходимым условием, поскольку никакого решения проблемы Ближнего Востока нельзя предусмотреть полностью, не учитывая национальные чаяния палестинского народа.

Сердцевиной проблемы Ближнего Востока является вопрос о Палестине. Поэтому мы твердо верим в то, что лишь тогда, когда будут осуществлены права палестинского народа на самоопределение, независимость и национальный суверенитет, в регионе будет мир. Мы горячо надеемся, что все заинтересованные стороны направят свои усилия на достижение справедливого и прочного решения проблемы без дальнейшей отсрочки. Время показало, что продолжение этой проблемы лишь приведет к большему насилию и страданиям. Мы считаем, что пришло время для согласованных усилий для решения этой важной проблемы. Любая дальнейшая отсрочка приведет к серьезной опасности как для региона, так и для всего мира.

Г-н ДЪЯКОНУ (Румыния) (говорит по-французски): Как уже говорил представитель Румынии в ходе этой сороковой сессии, сохранение одних конфликтов в нынешней международной обстановке и появление новых конфликтов представляет собой серьезную угрозу независимости и безопасности всех народов и государств, а также и для международного мира и безопасности.

Ближневосточный конфликт, который длится почти с момента создания нашей Организации, сейчас более чем когда-либо является одним из основных источников угрозы для международного мира, безопасности и сотрудничества из-за многих вопросов, которые он поднимает и которые по-прежнему должны быть урегулированы, его политических и экономических последствий для многих народов и стран всего мира.

(Г-н Дьякону, Румыния)

Состояние конфронтации, которое сохраняется на Ближнем Востоке, отмечено актами агрессии и взрывом насилия, и любое изменение в израильско-арабском конфликте подтверждает историческую истину о том, что мир и безопасность не могут быть достигнуты и сохранены с помощью силы или угрозы силой или путем отказа в праве другим народам на независимое и свободное существование.

(Г-н Дьякону, Румыния)

Основываясь на убежденности в том, что должны быть предприняты незамедлительные действия с целью урегулирования существующих конфликтов в различных регионах мира, Румыния считает, что необходимы решительные меры и инициативы для устранения конфликтов и решения спорных проблем посредством переговоров или других мирных средств.

По предложению Румынии Генеральная Ассамблея только что торжественно призвала стороны в конфликте незамедлительно прекратить военные действия и приступить к урегулированию своих разногласий путем переговоров и других мирных средств. Генеральная Ассамблея призвала также все государства полностью и строго выполнять свои обязательства, не прибегать к угрозе силой или ее применения, не вмешиваться во внутренние дела других государств и стремиться урегулировать споры мирным путем. Кроме того, Генеральная Ассамблея призвала к более целенаправленным и эффективным действиям со стороны компетентных органов Организации Объединенных Наций с целью урегулирования конфликтов.

Очевидно, что необходимы решительные и незамедлительные меры для урегулирования всех аспектов ближневосточного конфликта. Всем государствам - членам Организации Объединенных Наций давно пора взять на себя политическую и моральную ответственность с тем, чтобы Организации Объединенных Наций, основное предназначение которой - поддерживать международный мир и безопасность, могла действовать более решительно для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования конфликта, который слишком затянулся и приносит невыразимые страдания народам этого региона, а также серьезно угрожает миру во всем мире.

Румыния и ее президент Николае Чаушеску всегда заявляли, что они твердо выступают за политическое урегулирование на Ближнем Востоке, гарантирующее всеобъемлющий мир в этом регионе, за решение проблемы палестинского народа на основе предоставления ему

(Г-н Дьякону, Румыния)

права на самоопределение, включая право на создание независимого палестинского государства, а также права всех государств этого региона на независимость и суверенитет.

Исходя из принципиальной позиции, в соответствии с которой оккупация чужой территории, а также ее приобретение силой недопустимы, Румыния с самого начала подтверждала, что для того, чтобы ближневосточное урегулирование было справедливым и прочным, необходимо прежде всего добиться ухода Израиля с арабских территорий, оккупированных после 1967 года, включая арабскую часть Иерусалима. Это требование было четко сформулировано в резолюциях всех органов Организации Объединенных Наций, которые рассматривали положение на Ближнем Востоке. Как всем хорошо известно, мы решительно отвергаем действия Израиля, направленные на аннексию сирийских Голанских высот.

Румыния всегда выступала за гарантированное единство, независимость и территориальную целостность Ливана, против израильских военных действий в Ливане, за широкое применение ливанских политических сил. Недавно правительство Румынии осудило совершенное Израилем в сентябре этого года воздушное нападение на территорию Туниса как акт агрессии и серьезного нарушения норм и принципов, регулирующих отношения между государствами.

Развитие событий на Ближнем Востоке и отсутствие прогресса в достижении всеобъемлющего решения все четче показывают, что всеобъемлющий, справедливый и прочный мир не может быть достигнут без решения палестинской проблемы. Такое решение в качестве важного элемента включает признание права палестинского народа на самоопределение, в том числе его право на создание своего собственного государства, а также признание права участвовать в лице своего законного представителя — Организации освобождения Палестины (ООП) в переговорах по Ближнему Востоку. В то же время мы считаем, что любое решение, соответствующее законным чаяниям

(Г-н Дьякону, Румыния)

государств и народов Ближнего Востока, должно основываться на гарантированном праве на существование и на суверенитет всех государств региона, праве на их независимость и территориальную целостность, что позволит установить отношения сотрудничества, доверия и взаимного уважения между всеми государствами и народами региона. Как и другие страны, Румыния всегда считала, что необходимы надлежащие и ответственные политические и дипломатические усилия для достижения решений всех сложных проблем региона.

С этой целью наша страна заявляла и заявляет вновь, что она поддерживает созыв международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, а также постоянных членов Совета Безопасности и других государств, которые могут конструктивно содействовать установлению мира в этом регионе.

Эта идея была отражена в следующих одна за другой резолюциях Генеральной Ассамблеи, поддержанных огромным большинством государств; отражена она также в последней резолюции А/39/49 Д от 11 декабря 1984 года, автором которой была Румыния. Румыния считает, что эта инициатива все еще своевременна и что все государства и международное сообщество должны приумножить свои усилия для скорейшего созыва такой конференции. Заинтересованные государства и все политические силы региона в особенности должны действовать решительно с целью проведения этой конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Поскольку вопрос о сложном положении - это глобальный вопрос, то очевидно, иллюзорно стремиться к частичным или ограниченным решениям.

По нашему мнению, особенно важно, также чтобы Генеральный секретарь принимал более непосредственное участие в усилиях по достижению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке и играл более весомую роль в организации такой конференции.

(Г-н Дьякону, Румыния)

Как мы заявляли ранее, Организация Объединенных Наций может и должна принимать более активное участие в усилиях по достижению урегулирования ближневосточного конфликта; она может определить рамки переговоров по вопросу справедливого урегулирования и установления прочного мира в этом беспокойном регионе мира. Это полностью отвечало бы надеждам и чаяниям народов региона и всего мира. Что касается Румынии, то она готова продолжать все возможные усилия, содействующие достижению всеобъемлющего и прочного решения ближневосточной проблемы, установлению справедливого мира в регионе и укреплению международного мира, безопасности и сотрудничества.

Г-н КОРНЕЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): Положение на Ближнем Востоке, где на протяжении вот уже почти сорока лет сохраняется незатухающий взрывоопасный очаг, представляющий серьезную угрозу международному миру и безопасности, вызывает глубокую озабоченность не только государств и народов региона, но и всех тех, кто действительно обеспокоен судьбами мира. Этим объясняется то внимание, которое уделяется в Организации Объединенных Наций рассмотрению всех аспектов ближневосточного конфликта, в том числе и в ходе текущей сессии. Как справедливо отмечается в последнем докладе Генерального секретаря по обсуждаемому вопросу (A/40/779), Организация Объединенных Наций занималась данным конфликтом с первых лет своего существования и посвятила этому вопросу "больше времени и внимания, чем любой другой международной проблеме".

Известно, что причиной возникновения и сохранения конфликта является агрессия и экспансия империалистических и гегемонистских сил против арабских народов. Проводимая Израилем непрекращающаяся политика захвата и аннексии арабских земель превратила регион в перманентный очаг военной угрозы. С первых дней существования

(Г-н Корнеев, Украинская ССР)

Израиля его руководители избрали путь военных авантур и территориальной экспансии по отношению к арабским соседям. В результате здесь вспыхивало уже 5 кровопролитных войн, принесших неисчислимые жертвы и страдания народам региона. Агрессор оккупировал обширные арабские территории.

(Г-н Корнеенко, Украинская ССР)

Продолжающаяся израильская оккупация палестинских Западного Берега, сектора Газа, Восточного Иерусалима, сирийских Голанских высот и юга Ливана, постоянные посягательства Израиля на суверенитет и территориальную целостность Ливана, попрание неотъемлемых прав палестинского народа - вот основные элементы агрессивной политики израильского руководства в отношении соседних арабских государств. Создав опасный очаг напряженности в регионе, Израиль расширяет его рамки, объектами его неспровоцированных нападений становятся и другие арабские страны. Достаточно вспомнить нападение израильской авиации на иракские мирные ядерные установки. Совсем недавно, 1 октября этого года, Израиль совершил налет на столицу Туниса - суверенной арабской страны, находящейся более чем за 2 тысячи километров от его границ. В ходе заседаний Совета Безопасности по данному вопросу нападение Израиля, представляющее акт государственного терроризма, было решительно осуждено.

На протяжении последнего года продолжала сохраняться опасная обстановка на юге Ливана. Развязанная 3 года назад агрессия против этой страны обернулась политическим и военным поражением для ее инициаторов. Под напором национально-патриотических сил Ливана агрессор вынужден был убрать с большей части захваченных земель. В то же время серьезную обеспокоенность вызывает то, что Израиль продолжает предпринимать попытки к фактическому сохранению своего контроля над значительной частью территории Ливана под предлогом создания на ливанском юге "зоны безопасности", а по сути - плацдарма для новых агрессивных акций. Подстрекая свою агентуру, Тель-Авив одновременно стремится не допустить дальнейшего политического решения ливанского кризиса. Осуждая эти агрессивные действия, Украинская ССР поддерживала и поддерживает, в том числе и в Совете Безопасности, справедливые требования ливанского народа, его правительства о незамедлительном, полном и безусловном выводе войск Израиля со всей ливанской территории. Резолюции Совета Безопасности 508 и

(Г-н Корнеев, Украинская ССР)

509 на этот счет должны быть полностью выполнены, а вмешательство во внутренние дела Ливана - прекращено.

Обращает на себя внимание то, что многие выступавшие здесь ораторы отмечали, что ответственность за авантюристические действия Израиля в полной мере ложится и на Соединенные Штаты, которые не только поддерживают и поощряют агрессивную политику Тель-Авива, но и пытаются поставить район Ближнего Востока под свой военно-политический контроль. С этой целью используется навязывание арабским странам сепаратных сделок, игнорирующих законные права арабских народов. Составным элементом этой политики стали американо-израильский "стратегический альянс", так называемые "силы быстрого развертывания", кэмп-дэвидские соглашения.

Осуществляя свои геополитические замыслы в районе Ближнего Востока, США с помощью своего младшего партнера пытаются расколоть арабский мир, подтолкнуть арабские страны к сепаратным сделкам по типу Кэмп-Дэвида, цель которых - исключить с повестки дня палестинскую проблему во всей ее полноте и позволить Израилю воспользоваться плодами его агрессии.

Совершенно очевидно, что такие суррогаты ближневосточного "урегулирования" не имеют ничего общего с задачей установления справедливого и прочного мира в этом районе. Исторический опыт убедительно доказывает бесплодность и опасность попыток решать ближневосточную проблему путем навязывания арабам сепаратных сделок с Израилем.

Единственной альтернативой политике сепаратных сделок, т.е. политике поощрения израильского экспансионизма и не имеющей ничего общего с установлением прочного мира в районе, может быть лишь всеобъемлющее урегулирование путем созыва международной конференции с участием всех заинтересованных сторон, включая ООП.

На фоне созданного усилиями Израиля и его покровителями тупика все очевиднее становится позитивное значение предложений Советского Союза по ближневосточному урегулированию от 29 июля

(Г-н Корнеев, Украинская ССР)

1984 года. Реализм этих предложений в том, что они подчинены идее установления действительно справедливого и прочного мира в регионе, созвучны принципам урегулирования, предложенным арабскими странами в Фесе, они основаны на принципах, имеющих непреходящее значение: недопустимость захвата чужих земель путем агрессии, обеспечение неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение, на создание собственного независимого государства; обеспечение права всех государств и народов района на безопасное, независимое существование и развитие.

Эта конструктивная линия была подтверждена в заявлении стран-участниц Варшавского Договора в октябре этого года в Софии. В заявлении также отмечается, что решению проблем Ближнего Востока способствовало бы укрепление единства арабских стран и палестинского движения.

Интересам укрепления мира в этой части земного шара отвечали бы урегулирование внутриливанских проблем на основе национального согласия самих ливанцев и сохранения суверенитета и территориальной целостности Ливана, скорейшее прекращение войны между Ираном и Ираком, стабилизация обстановки в районе Персидского залива.

Как мы уже подчеркивали, достижение подлинного ближневосточного урегулирования возможно только в рамках международной конференции по Ближнему Востоку, поскольку это фактически единственный разумный и эффективный способ положить конец многолетнему состоянию войны на Ближнем Востоке и установить там прочный мир. Причем добиться этого нужно без дальнейшего кровопролития, без интриг и закулисных сделок, с должным учетом законных интересов всех без исключения заинтересованных сторон. На мобилизацию поддержки этой идеи, как нам представляется, должны быть направлены усилия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Только два государства выступают против такого реалистичного подхода. Генеральная Ассамблея должна призвать Соединенные Штаты и Израиль

(Г-н Корнеев, Украинская ССР)

отказаться от создания препятствий на пути созыва упомянутой конференции. Пора бы им признать, что Ближний Восток не является чьей-либо вотчиной или заповедником, изолированным от внешнего мира. С этим регионом тесно переплетаются судьбы мира, интересы и безопасность других народов. Именно поэтому в подходе к ближневосточному конфликту необходимо действовать, исходя из трезвого учета законных прав и интересов его участников, а всем другим государствам не мешать, а содействовать поискам такого урегулирования.

Делегация Украинской ССР выражает надежду в том, что Ассамблея одобрит рекомендации, целью которых будет установление прочного и справедливого мира в регионе, и готова поддержать их.

Г-н АДЕИТО НЗЕНГЕЙЯ БАГБЕНИ (Заир) (говорит по-французски):

Никогда раньше в истории человечества никакой конфликт так долго не был основной темой международных средств массовой информации и не вызывал столько волнений как ближневосточный кризис. Организация Объединенных Наций с самых первых лет своего существования была вовлечена в обсуждение арабо-израильского конфликта на Ближнем Востоке и его основной причины - проблемы Палестины. Организация Объединенных Наций определенно посвятила обсуждению этих двух вопросов больше времени и внимания, чем любой другой международной проблеме.

(Адеито Нзенгея Багбени, Заир)

Ближневосточный конфликт с его сложными и деликатными проблемами, все из которых тесно взаимосвязаны, был предметом очень продолжительных прений как в Генеральной Ассамблее, так и в Совете Безопасности, а также и на международных конференциях, посвященных исключительно этому вопросу.

Многочисленные вооруженные столкновения, которые приводят к гибели людей, разрушению собственности, разжигаемые чувствами недопонимания, отсутствие диалога и наличие страстей — вот что характеризует положение на Ближнем Востоке. Настойчивость обеих сторон в отказе выполнять общепризнанные нормы международного права и положения различных резолюций Организации Объединенных Наций, принятых в течение сорока лет, сделала вопрос о положении на Ближнем Востоке вопросом наиболее обсуждаемым и наиболее противоречивым.

Позиции различных сторон, вовлеченных в конфликт на Ближнем Востоке, по-прежнему очень далеки, несмотря на то, что они признали резолюцию 242 (1967) Совета Безопасности, которая провозгласила два важных принципа ближневосточного урегулирования, а именно:

"вывод израильских вооруженных сил с территорий, оккупированных во время недавнего конфликта;

прекращение всех претензий или состояний войны и уважение и признание суверенитета, территориальной целостности и политической независимости каждого государства в данном районе и их права жить в мире в безопасных и признанных границах, не подвергаясь угрозам силой или ее применению". (Резолюция 242 (1967) Совета Безопасности, пункт I и 2 постановляющей части).

Кроме этих двух принципов, Организация Объединенных Наций признала также, что урегулирование ближневосточной проблемы должно включать удовлетворительное решение проблемы Палестины, основанное на признании законных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение.

(Г-н Адеито Нзенгея Багбени, Заир)

До 1977 года Организация Объединенных Наций пользовалась решительной поддержкой большинства государств-членов и сотрудничеством со стороны основных держав в процессе мирного урегулирования на Ближнем Востоке. Эта тенденция привела к прекращению всеми государствами, находящимися в состоянии войны, военных действий с целью нахождения всеобъемлющего урегулирования, учитывая все аспекты этого вопроса и с участием всех заинтересованных сторон; для этих целей Организация Объединенных Наций, естественно, предоставляет уникальные и необходимые рамки.

Международное сообщество во все большей степени обеспокоено тем фактом, что решение ближневосточной проблемы не может быть достигнуто путем конфронтации, обоюдных нападений и нарушений территорий и прав человека, что только ухудшает и так уже напряженную ситуацию и увеличивает ненависть между вовлеченными в конфликт народами. Но международное сообщество также и понимает, что только мир и безопасность в регионе могут обеспечить для всех государств региона создание такого климата, который был бы благоприятен для диалога и переговоров.

Анализ многих мирных планов, которые готовились, - Декларация арабских государств, принятая 9 сентября 1982 года на двенадцатой конференции на высшем уровне арабских государств в Фесе, конструктивные предложения президента Соединенных Штатов Америки от 1 сентября 1982 года и предложения Союза Советских Социалистических Республик от 15 сентября 1982 и 29 июля 1984 года - ясно показывает, что до сих пор не найдено никакого определенного решения этого кризиса, приемлемого для всех заинтересованных сторон.

В этой связи хотелось бы упомянуть, что все элементы для всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования содержатся в многочисленных принятых резолюциях, если их взять вместе со всеми планами, соглашениями и мирными инициативами, которые выдвигались до сих пор, и они, конечно, с нашей точки зрения, представляют собой

(Г-н Адеито Нзенгейя Багбени, Заир)

выработанный и взаимоприемлемый план действий, которого Организация Объединенных Наций должна придерживаться, для того чтобы изыскать решение этого вопроса, который восходит еще ко времени Лиги Наций и унаследован Организацией Объединенных Наций.

Если все стороны, участвующие в конфликте, с 1947 года не смогли разрешить этот кризис с помощью средств войны, делегация Заира делает вывод, что никакая другая стратегия, основанная на силе, создающая постоянную угрозу международному миру и безопасности в регионе, не сможет найти решения тернистой проблемы Ближнего Востока и Палестины.

Если и есть государство, которое пострадало от войны на Ближнем Востоке с точки зрения его независимости, территориальной неприкосновенности и, учитывая, что на карту была поставлена его свобода, так это Ливан. Страна, которая несколько лет назад была поистине оазисом мира - особенно достопримечательные места Бейрута - сегодня стала землей раздоров и угроз, где безопасность больше не гарантируется, без чего нет необходимых условий для какого бы то ни было развития и прогресса.

Поэтому на Организации Объединенных Наций лежит обязанность содействовать консолидации независимой и территориальной целостности государств - членов нашей Организации и обеспечивать защиту его гражданского населения.

Делегация Заира считает, что на Ближнем Востоке не может быть прочного мира до тех пор, пока не свободен палестинский народ, пока он не пользуется своим правом на самоопределение и пока, в то же самое время, не признано право Израиля на существование.

Со своей стороны государство Израиль, которое лучше, чем кто-либо другой заинтересован жить в мире, должен уважать принцип недопустимости приобретения территорий силой.

Таким образом, Организация Объединенных Наций обязана положить конец циклу насилия, осуществляемому как в целях обороны, так и в

(Г-н Адеито Нзенгея Багбени, Заир)

целях защиты, который приводит к появлению чувства разочарования и ведет к мести в этой части мира, наша Организация в отношении разрешения этого спора должна применить методы и принципы мирного урегулирования и диалога, предусмотренные Уставом этой всемирной Организации.

Г-н МОХАМЕД РАЗЛАН (Малайзия) (говорит по-английски): В ход своих прений по этому вопросу - положение на Ближнем Востоке - Генеральная Ассамблея соответствующим образом концентрирует свое внимание на арабо-израильском конфликте, поскольку он является основным вопросом. Этот пункт регулярно появляется в повестке дня Организации Объединенных Наций со времени ее создания. Я хочу процитировать слова Генерального секретаря из его последнего доклада по этому вопросу, подготовленного для рассмотрения Генеральной Ассамблеи. Он сказал, что Организация

"посвятила этому вопросу больше времени и внимания, чем любой другой международной проблеме". (A/40/779, пункт 34)

Однако, несмотря на все внимание, сконцентрированное на этом вопросе, несмотря на все время и усилия, затраченные на его разрешение, никакого реального шага не было сделано на пути достижения всеобъемлющего и прочного урегулирования этого вопроса. Совершенно очевидно, что это происходит не в результате отсутствия попыток, поскольку большое количество попыток предпринималось для нахождения решения как в Организации Объединенных Наций, так и на других форумах. Действительно, с точки зрения подавляющего большинства присутствующих здесь, многие элементы и предложения, содержащиеся в различных резолюциях, принятых Организацией Объединенных Наций, указывают путь к справедливому и прочному решению.

(Г-н Мохамед Разлан, Малайзия)

Израиль продолжает препятствовать всем усилиям, направленным на справедливое и всеобъемлющее урегулирование, предпочитая путь агрессии и военной силы. Сознавая, как и всегда, что он может рассчитывать на неограниченную помощь сверхдержавы, своего покровителя, он продолжает игнорировать и отвергать усилия по всеобъемлющему решению. Израиль не испытывает угрызений совести, прибегая к военной силе. Нет необходимости вновь говорить здесь о бесчисленных случаях, когда он поступал таким образом.

В глазах своих мощных друзей Израиль выглядит современной Спартой, "маленьким Давидом", борющимся и одерживающим победу над превосходящими силами. Неважно, что Израиль в военном отношении считается одним из наиболее мощных государств. Те, кто окутывают мифом этого "маленького Давида", намеренно ради собственной выгоды затемняют тот факт, что действия Израиля осуществляются не в защиту его территории или даже его права на существование, а его "права" на арабские земли, которые он оккупирует с 1967 года и его отказа палестинскому народу в праве на существование.

С другой стороны, жертвы израильской агрессии — бездомные и обездоленные палестинцы и арабы главным образом — в век, когда оскорбительные этнические стереотипы считаются неприемлемыми — изображаются как носители насилия, терроризма, неразумности и упорного отказа согласиться с существованием Израиля или следовать нормам приличного поведения. Терроризм, осуществляемый Израилем ради самообороны, возмездия и справедливости, считается "оправданным". Нежелание Израиля отказаться от Западного берега, сектора Газа и Голанских высот также оправдывается с точки зрения стратегических интересов Израиля.

Хотя этот миф об Израиле и его намерениях распространяется массовой пропагандистской машиной, нас не обмануть. Проблемы можно фальсифицировать, однако нельзя затемнить тот факт, что бремя ответственности за продолжение конфликта на Ближнем Востоке лежит

(Г-н Мохамед Разлан, Малайзия)

на Израиле, действия и политика которого лежат в основе этого конфликта. В нарушение принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций, Израиль, под предлогом самообороны, встал на путь агрессии, явно рассчитанной на дальнейшее приобретение земель и территории. Последующая аннексия арабских земель и создание поселений являются свидетельством мотивов Израиля.

Израиль, настаивая на своем праве на существование, отказывает палестинцам в праве на существование. Для подавляющего большинства международного сообщества суть конфликта заключается в праве на существование палестинцев, древнего и исторически сложившегося народа, имеющего собственную культуру и национальную самобытность. Суть также в справедливом осуществлении палестинским народом неотъемлемого права на самоопределение и на создание независимого государства и возвращение всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года. Естественно, эти элементы являются важными для любого прочного и всеобъемлющего урегулирования.

Именно в этом контексте Генеральная Ассамблея неоднократно поддерживала предложение о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, в которой должны принять участие крупные державы и все стороны в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного представителя палестинского народа. Малайзия считает, что такая конференция явилась бы полезным форумом для разработки значимых рамок окончательного всеобъемлющего урегулирования с учетом всех взаимосвязанных аспектов арабо-израильского конфликта, включая многообразие различных интересов, затронутых конфликтом.

Израиль упорно отказывается участвовать, по-видимому, потому что он не может согласиться с участием ООП. Однако ООП признана Организацией Объединенных Наций и, что гораздо важнее, самим палестинским народом. Израиль может подвергаться сомнению законный характер ООП, однако, законность ООП гарантирована, точно так же как и

(Г-н Мохамед Разлан, Малайзия)

то, что она находится среди нас в качестве наблюдателя, представляющего палестинский народ. Кто же является неразумным и непреклонным?

Моя делегация также выражает сожаление в связи с тем, что Генеральный секретарь после консультаций с Советом Безопасности в соответствии с резолюцией 39/49 D Генеральной Ассамблеи, касающейся созыва конференции, не смог добиться благоприятного ответа от всех членов Совета, хотя большинство членов Совета и согласилось с этим.

Мы полностью согласны с замечанием Генерального секретаря, содержащимся в его докладе о том, что стало труднее использовать механизм Организации Объединенных Наций в мирном процессе из-за "противоречивой политики, проводимой постоянными членами Совета Безопасности" (A/40/779, пункт 35). Малайзия также разделяет мнение Генерального секретаря о том, что

"... поддержка крупных держав, прежде всего Советского Союза и Соединенных Штатов, имеет существенное значение для любого прочного урегулирования в этом районе". (Там же, пункт 36)

По сути, свыше трех лет события на Ближнем Востоке развивались в направлении, которое крайне затрудняет решение этой проблемы, не в меньшей степени из-за того, что интересы крупных держав переплетаются с этой проблемой, таким образом расширяя ее масштабы. Привнесение фактора соперничества крупных держав усиливает глобальные последствия в случае дальнейшего расширения конфронтации. В интересах глобальной стабильности не следует позволять, чтобы арабо-израильский конфликт бесконтрольно усиливался. Он всегда был чреват опасностью крупного пожара, и эта опасность возрастает с каждым проходящим годом.

(Г-н Мохамед Разлан, Малайзия)

Прочный мир в этом многострадальном районе не может быть достигнут с помощью силы оружия. Военная сила убивает, калечит и уничтожает, но может ли она поработить народ? Конечно нет, если речь идет о палестинском народе, который, несмотря на ужасающую жестокость израильской силы, по-прежнему настаивает на своих правах в качестве народа, имеющего свою самобытность и законное право на свою собственную родину. Делу мира не послужат и упорные попытки Израиля остаться на оккупированных арабских территориях. Действительно, в Ливане Израиль узнал, что поработенный народ готов заплатить самую высокую цену за свою свободу. Разве нынешнее положение дало Израилю ту безопасность, к которой он якобы стремится? Ни одно государство, находящееся в состоянии вечного конфликта, не может выступать с такими утверждениями.

Мировая общественность постоянно выступает в поддержку всеобъемлющего и прочного урегулирования; не такого урегулирования, которое обеспечит превосходство арабов над израильянами, что является одним из мифов израильской пропаганды, а такого, которое принесет справедливость и арабским народам.

Несмотря на явную неспособность международного сообщества убедить Израиль отказаться от пути агрессии и экспансии, о чем свидетельствует характер этих и других предыдущих прений, подавляющее большинство государств-членов по-прежнему и неизменно поддерживают всеобъемлющее и прочное урегулирование, в котором по самому определению должны учитываться законные права арабского народа.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Мы выслушали последнего оратора на вечернем заседании. Один представитель желает выступить в порядке осуществления права на ответ. Позвольте напомнить членам Ассамблеи, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи заявления в осуществление права на ответ ограничены 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго и произносятся делегациями с места.

Г-н ФАРТАС (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Я извиняюсь за то, что выступаю в осуществление права на ответ после стольких многих ораторов и в столь поздний час. Однако, учитывая то, что произошло сегодня утром, я считаю себя обязанным выступить.

Представитель сионистского образования сегодня утром, как и обычно, ушел от обсуждения рассматриваемого вопроса — конфликта на Ближнем Востоке, предприняв открытую и незамаскированную попытку отвлечь внимание от обсуждения данного вопроса. Это происходит не в первый и, конечно, не в последний раз.

Я не собираюсь отвечать на ложь и фальсификации в его выступлениях, ибо эта ложь и фальсификации не обманут ни одного из представителей братских и дружественных стран, так как они все слышали ту же ложь и фальсификации на прошлых сессиях и еще услышат их вновь во время предстоящих сессий.

Парадоксально, что этот представитель пытается показать свое лицемерное сочувствие братскому Тунису, как будто бы он хотел, чтобы мы забыли о варварском и жестоком налете на жилые кварталы Туниса, налете, совершенном семью военными самолетами, в результате которого погибли дети, женщины и старики.

Международное сообщество, представленное в Совете Безопасности, осудило этот налет и охарактеризовало его как агрессию в недвусмысленном и ясном решении. Этот варварский налет напоминает нам и палестинскому народу об аналогичных массовых убийствах, которые произошли в Деир Вассин, Кафр Кассем, Кибия и в двух лагерях беженцев — Сабре и Шатиле. Этот оратор попытался лицемерно показать свою симпатию Ираку, как будто бы он хотел, чтобы мы и Ирак забыли об израильском внезапном и неспровоцированном налете на иракский ядерный реактор, который был создан для мирных целей. Все будут помнить, что этот налет мог вызвать катастрофу в результате атомной радиации, если бы иракские власти тогда не приняли

(Г-н Фартас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

предупредительных мер. Генеральный директор МАГАТЭ вновь подтвердил на 36 сессии Генеральной Ассамблеи, что нападение на ядерную установку с помощью обычного оружия может привести к ядерной войне.

Израильское образование, которое присваивает себе абсолютное право наносить удары там, где ему угодно, меньше всего заботится об атомной катастрофе, грозящей миру. Такая возможность вызывает обеспокоенность и страх у всего международного сообщества.

Этот оратор показал свое лицемерное сочувствие братскому Египту, как будто бы он хотел, чтобы мы забыли о жертвах в школе Бахр эль Бакар, о погибших учащихся и детях. Может ли народ Египта забыть, что сионистское образование по-прежнему оккупирует большую часть Синае лишь потому, что представитель сионистского образования желает проявить лицемерное сочувствие Египту, предпринимая двуличную попытку посеять разногласия и расчленивать наши ряды? Ливийский народ не забыл о жертвах ливийского гражданского самолета, который был сбит сионистскими ракетами в момент, когда он совершал регулярный рейс между Триполи и Каиром. Израильские военные самолеты заставили его пролететь над Синайским полуостровом, где они и обстреляли его несколькими ракетами класса "воздух-воздух"; самолет разбился на Синае, и все пассажиры погибли.

Сионистское образование надеется, что весь мир забудет об этом преступлении. На этом самолете летели врачи, инженеры и юристы из Ливии. Среди них был бывший министр иностранных дел и первая ливийская женщина-врач. Арабский мир не забудет об этом преступлении, и мы всегда будем помнить его жертвы.

Самым странным заявлением, которое мы услышали сегодня от оратора, было то, что он хотел бы включить в повестку дня Генеральной Ассамблеи новый пункт, чтобы Генеральная Ассамблея обсудила

(Г-н Фаргас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

вопрос о жертвах его преступлений и убийств, и чтобы мы в конечном счете приняли резолюцию, в которой оправдывается преступник и осуждаются жертвы. Так, в завуалированной форме он предлагал снять вопрос о положении на Ближнем Востоке и Палестине с нашей повестки.

(Г-н Фаргас, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Мы не осуждаем его. Он лучше, чем кто-либо другой, знает, что наши обсуждения будут бесплодными и что он не будет выполнять никакие резолюции и решения Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности; что он будет, если это необходимо, пренебрегать теми, кто находится в этом зале, подобно тому, как пренебрегли резолюцией Генеральной Ассамблеи, которая объявила сионизм одной из форм расизма. Он лучше, чем кто-либо другой, знает, что судьба резолюций этой международной Организации по вопросу о Палестине становится судьбой "корзин для мусора истории", как заявил его руководитель, разорвав вышеупомянутую резолюцию Генеральной Ассамблеи. Что можно ожидать от этого образования, руководитель и основатель которого Давид Бен-Гурион заявил в 1950 году, выступая перед студентами Еврейского университета:

"Израильская империя должна включать в себя все территории, расположенные между Евфратом и Нилом".

Что можно ожидать от образования, руководитель которого Давид Бен-Гурион, когда он стал премьер-министром, выдвинул следующее условие: "Я согласился сформировать правительство при условии, что мы сможем использовать все возможные средства для экспансии на юг". Карта великого Израиля, которая выгравирована на здании сионистского кнессета, постоянно напоминает и израильским законодателям и нам также об экспансионистских планах, цель которых после Палестины захватить и остальные арабские страны.

Поэтому сионистское образование до сих пор не установило свои границы. Границы израильского образования проходят и будут проходить там, "где остановится последний израильский танк". Так заявил Ариэль Шарон, бывший министр обороны и нынешний министр торговли сионистского образования.

Заседание закрывается в 20 ч. 15 м.